

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PUBLICIDAD

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes. 3 Ptas. Trimestre. 10 Ptas. Semestre. 18 Ptas. Anual. PROVINCIAS Y PORTUGAL: 2 Ptas. Mes. 6 Ptas. Trimestre. 12 Ptas. Semestre. 20 Ptas. Anual. ULTRAMAR: 3 Ptas. Mes. 10 Ptas. Trimestre. 20 Ptas. Semestre. 35 Ptas. Anual.

PRECIO DE LA VENTA

Por menor 5 céntimos ejemplar. Por mayor 90 céntimos 50 ejemplares. Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. La correspondencia y giros diríjanse al ADMINISTRADOR. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

AÑO LIX.—NUM. 18.357.

Madrid.—Sábado 16 de Mayo de 1908.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ANEMIA, RAQUITISMO, NEURASTENIA se curan con el

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO Y FOSFORO ASIMILABLE

Único nutritivo sin alcohol. PÍDASE EN TODAS PARTES. Farmacia de PINEDO, Cruz, 10, BILBAO

VINOS DE ROJO de M. LACUESTA de HARO desde 0,25 botella.—Ferialta, 6. Teléfono 1.533.

ABANICOS JAPONESES ÚLTIMOS MODELOS

2, Carrera de San Jerónimo, 2.

Contra las sufraguitas

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

He aquí que las sufraguitas empiezan a encontrar en su camino inesperadas resistencias. Su última hazaña ha levantado en contra suya las iras populares. Su última hazaña fue, por supuesto, la de Dundee. Allí hubo una bella sufraguita, la señorita Moberley, que persiguió en un carro de los dos caballos al candidato ministro Mr. Churchill, y agitando una gran campanilla, le obligó a desalojar el campo y a callarse cada vez que pretendió pronunciar un discurso al aire libre.

El pobre Churchill no se atrevió a hacer nada contra una mujer. La acción de miss Moberley era ilegal, puesto que la libertad de palabra implica en Inglaterra el colocar la policía al servicio de los oradores, para amparo de sus ideas, sean las que fueren, y para castigo de los que, con su conducta descompuesta, pretenden coartar esa libertad. Pero Churchill, temeroso de que se le acusara de abusar de su posición oficial, recomendó eficazmente a la policía que de ninguna manera molestase a sus enemigos, y particularmente a las sufraguitas, y de esa suerte, miss Moberley pudo perseguirle en su campaña en mano hasta no dejarle hablar ni una sola vez al aire libre durante los últimos días de la campaña.

Mr. Churchill estaba tan descorazonado y nervioso por esa persecución, que la víspera de la elección creyó iba a perderla, a pesar del abuelo liberal del distrito. Los peritos fueron que las fuerzas de los tres candidatos, el conservador, el liberal y el socialista—iban a contrabalancearse. Pero Mr. Churchill resultó elegido por la enorme mayoría de 2.700 votos.

Buena parte de esa mayoría se la debe al ministro de Comercio a la sufraguita de la campaña. El espectáculo de un ministro joven, inteligente, laborioso, entusiasta, honrado—eso va sin decirlo, porque aquí no hay políticos chanchulleros—perseguido por una descomulgada y campanillera, que le obligaba a callar, tuvo la virtud de irritar a los hombres y mujeres de Dundee, y a las mujeres sobre todo.

De la noche a la mañana hubo un movimiento de intensa reacción en la opinión pública. Las mujeres de Dundee se comunicaron, las unas a las otras, el grito de guerra: «¡Fuera las sufraguitas!» y cuando el día de la elección, las sufraguitas se colocaron a las puertas de los colegios para gritar a los electores «¡Fuera Churchill!» se encontraron en cada uno de los numerosos grupos de mujeres, que gritaban con voz aún más fuerte: «¡Fuera las sufraguitas!»

Los días anteriores correspondió a Churchill desalojar el campo; el día de la elección fueron las sufraguitas las que lo dejaron libre.

Otro tanto ocurrió anoche en Cardiff. Las sufraguitas habían preparado un gran mitin en el espacio Cory Hall. Debían hablar, entre otras, las renombradas miss Despard, miss Fawcett; pero antes de que empezara el mitin comenzó el desorden, y se oyeron gritos de: «¡Vengamos lo de Dundee!» «¡Vengamos lo de Dundee!»

La policía, más severa con los interruptores de las sufraguitas que con éstas cuando interrumpen otros mitines, expulsó a dos o tres personas. Pero los protestantes y las protestantes se contaban a centenares.

«¡Vengamos lo de Dundee!» gritaban hombres, adolescentes y mujeres, mujeres sobre todo, y se impidió hablar a las sufraguitas.

A veces se escuchaban los gritos, pero los reemplazaban silbos, latas y tambores. La actitud de la muchedumbre se hizo amenazadora. Las sufraguitas huyeron a toda pisa, abandonando en la plataforma banderas, estandartes y folletos de propaganda. La multitud se apoderó de todo ello, y se lo llevó como un trofeo, se lanzó a la calle.

Las sufraguitas se abandonaron al local, pretendiendo celebrar un mitin al aire libre, pero la multitud las siguió, obligándolas a huir por segunda vez. Y las sufraguitas han salido de Cardiff sin poder celebrar un solo mitin. Las mujeres del país de Gales no se lo han consentido.

Y ello prueba lo peligroso que es tratar de imponerse por la fuerza cuando no se tiene la fuerza necesaria para imponerla. Las sufraguitas militares no han querido darse cuenta de que la opinión popular, mejor dicho, de que el instinto popular está en contra suya. Las madres de familia no ven con buenos ojos esta agitación de mujeres por lo común solteras. Prefieren que gobiernen hombres como Churchill, con los votos de sus maridos, que mujeres como Mrs. Pankhurst con la campaña de la señorita Moberley.

Hasta ahora, la gente se sonreía de las sufraguitas y de sus ataques a la Cámara de los Comunes y de sus interrupciones en los mitines; pero eso de llegar a poner enfermo a Winston Churchill, con su obstinación implacable, es demasiado duro. Y si las sufraguitas continúan violando las reglas del juego político, no ha de extrañar que las multitudes las vulneren también en contra suya. Y si su griterío es tan grande que obliga a salir de su casa a las mujeres tranquilas, no es extraño que las mujeres tranquilas se enfurezcan, y que su furor no sea muy grato a las sufraguitas.

Estos sucesos últimos parecen indicar que si las sufraguitas continúan apelando a la fuerza para su propaganda, es muy posible que se vean apañadas por la violencia de las muchedumbres.

Ramiro de Maeztu.

NOTAS DE ITALIA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Carreras de globos.

ROMA 15. Trátase de organizar grandes carreras de globos de las fiestas que, para conmemorar el centenario de la Inde-

pendencia italiana, se celebrarán en 1911. El itinerario de las carreras será Turín-Roma-Turín.

Para la primera parte de él habrá un premio de 150.000 francos, y para la segunda otro de 250.000.

Vida eclesiástica.
ROMA 15. El domingo próximo, cumpleaños del Rey de España, se celebrará una misa solemne en la iglesia española de Santa María de Monserrat, y después se cantará un «Te Deum».

Oficiará el cardenal Merry del Val, que dará la bendición a los fieles.
—El próximo lunes tendrá lugar la elección de general de la Orden de Capuchinos.

La huelga agraria.
ROMA 15. Telegramas de Parma comunican la llegada de esquirols alemanes, contratados para sustituir a los huelguistas. Estos los han agredido.

Ignóranse detalles.
—Acusado de ejercer coacciones han comparecido ante el juez de instrucción, de Ombrás, secretario de la Cámara del Trabajo, y tres miembros de la misma.

Experiencias de aviación.
ROMA 16. Ha llegado a Turín el aviador francés M. Delagrange, que se propone realizar allí experiencias de aviación. Visitará Roma y Milán.

PROCESO SENSACIONAL

Los dramas del adulterio

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

NAPOLES 16. Hoy ha comenzado la vista del célebre proceso seguido contra el escultor Filippo Cigariello, que mató a su esposa, una francesa llamada María de Brouca, natural de Lyon.

El suceso, cuando ocurrió, hace tres años, produjo emoción enorme en toda Italia por las dramáticas circunstancias que le acompañaron.

Cigariello, que es un artista de mucho talento, habíase enamorado locamente de dicha francesa, «chanteuse» muy conocida y alabada en los «music-halls» de Roma.

No obstante el pasado borrascoso de la «estrella», se casó con la misma, y al poco tiempo tuvo que abandonarla porque le era infiel.

Los amigos le aconsejaron no la mirase más a la cara; pero ella le buscó un día y, llorando, rogóle reanudara la vida conyugal, pues estaba resuelta a no darle disgusto alguno.

Vivieron algún tiempo en la mejor armonía; mas como la «chanteuse» no había olvidado sus antiguas maneras, escapóse otra vez de su casa y estuvo tres días fuera de Nápoles.

Después, y el preguntó dónde había estado. Negóse ella a decirselo con diversos pretextos. El no insistió, y aquella noche se acostaron sin cambiar palabra.

A otro día, muy temprano, vistióse él. Cuando salía de la alcoba, ella le llamó y le dijo con la mayor sangre fría:

—El tiempo que falté de casa, lo he pasado con un amante.

El, furioso, cogió un revólver de la mesa de noche y la mató, en el mismo lecho, de tres tiros.

Ayer, cuando Cigariello entraba en la Audiencia, fué objeto de manifestaciones de simpatía.

Por la sala no se podía dar un paso. El acusado, que estaba palidísimo, desvanecióse cuando comenzaron a interrogarle.

Hubo que suspender la vista por dicha causa y porque muchos de los jurados fueron rechazados por la defensa. Continuará hoy.

La expectación es extraordinaria.

De América

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

La libertad de Thaw.

NUEVA YORK 15. Hasta dentro de algunos días no se conocerá el resultado de las diligencias que la familia del millonario Thaw realiza para obtener su libertad.

Un candidato.

NUEVA YORK 15. La Convención socialista de Chicago ha acordado presentar la candidatura de Dobs para la Presidencia de la República.

Incidente comentado.

NUEVA YORK 15. En el banquete celebrado anoche en el Canadian Club, produjo un incidente, que ha sido muy comentado.

LA GUERRA EN ARGELIA

Combates sangrientos

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Violento combate.
ORAN 15. Las tropas francesas y la harka que acudilla el marabít Si-el-Hassen, han sostenido en Budeñib un sangriento combate.

Los franceses han tenido 13 muertos, tres de ellos, oficiales, y 63 heridos. Entre éstos últimos figuran 11 oficiales. Las pérdidas sufridas por los marroquíes se cree que han sido enormes.

Detalles del combate.
PARIS 15. El general Vigy comunica al Gobierno el siguiente relato del combate de Budeñib.

El general llegó el día 10 con sus fuerzas a Budeñib y el 12 marchó sobre Budeñib, donde se había señalado la presencia de numerosos indígenas.

El día 13, el general llegó a Pahili, y allí supo que la harka enemiga venía a su encuentro.

Distribuyó rápidamente sus fuerzas, y a las tres de la tarde se iniciaba el combate, a 10 kilómetros de Budeñib. Desde el principio fué puesta en juego la Artillería; los marroquíes, atomizados, huyeron, refugiándose en el bosque de palmeras de Bouznina, donde se hicieron fuertes.

Allí resistieron a los cazadores y a los spahis, hasta la noche, siendo al fin desalojados.

Los franceses instalaron sus campamentos en el lugar del combate, y la noche pasó tranquila.

Al día siguiente, por la mañana, la columna se puso nuevamente en marcha para Budeñib, donde se había quedado el grueso de la harka.

El general confirma el número de bajas francesas que los correspondientes señalan.

A PUÑETAZO LIMPIO

El Príncipe y los borrachos

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

NIZA 16. El Príncipe heredero de Mónaco, acompañado de su hijo, salió ayer de Montecarlo por el camino de Turbia. Montaba un soberbio automóvil. Al pasar por Trinité fué sorprendido por una lluvia de piedras que rompió los cristales y faroles del vehículo.

El Príncipe ordenó al chauffeur detenerse el auto, se apeó y rogó informarse de lo que ocurría.

Era un grupo de soldados borrachos, que se divertían apedreando a cuantos transitaban por el camino.

Si Alteza marchó hacia ellos en línea recta y les increpó violentamente.

Burláronse de él, y entonces acometióse a puñetazo limpio, menudeando los golpes con tal brío que los puso en precipitada fuga. Los borrachos desaparecieron más que de prisa, y entonces el Príncipe volvió al automóvil, reanudó su excursión y vino a Niza para quejarse al jefe de la gendarmería local.

MOTÍN DE COCHEROS

¡El auto, he ahí el enemigo!

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

«Chauffeur» moribundo.
DUBLIN 16. La ciudad está alarmada porque una clase social muy numerosa y levantisca se encuentra desde ayer en franca rebelión.

Trátase de los cocheros que, furiosos por las competencias que le hacen las Compañías de ómnibus-automóviles con taxímetros, han acordado oponerse a ellas violentamente.

Ayer pronuncióse en su domicilio social y celebraron un mitin tumultuoso.

Asistieron varios centenares de ellos y fueron pronunciados por oradores energísimos y violentos discursos.

El presidente, al hacer el resumen, dijo, entre otras cosas:

«Compañeros: Nuestro oficio parece, a la vista de la moda. El ómnibus-automóvil de alquiler, rápido y barato, vence, en el gusto del público, a los coches ligeros, sobre los cuales veníamos ganando nuestra vida.

Hay que luchar contra esa predilección, arrojando la cárcel y todos los castigos. Propongo una manifestación pública.»

«¡Aprobadlo!» gritaron todos con entusiasmo.

«Escuchadme—gritaron el presidente.—Esta nueva Compañía nos amenaza. Hasta ahora podíamos contar con el público que sale de los teatros y que por tradición recurre a nuestros coches para regresar a su casa. Ya, si eso tendremos. Una nueva sociedad se ha instalado en un local de las cercanías del Tivoli. Dicha Sociedad cuenta con varios ómnibus-automóviles y se propone emplearlos en llevar a los espectadores del Tivoli a sus domicilios respectivos, por un precio más barato que el que nosotros ofrecemos.»

«¡Miseria, pues, se cierre sobre nuestros hogares. Hay que luchar como hombres. ¡Guerra a los automóviles!» ¡Vivan los coches de alquiler! ¡Juremos el exterminio de los «chauffeurs»!

La reunión terminó entre feroces gritos de venganza. Los cocheros salieron en grupos compactos y recorrieron varias calles, dando vivas y mueras.

Por la noche reunieronse todos en las cercanías del Tivoli. Terminó la función y los espectadores salieron, utilizando muchos de ellos los ómnibus-automóviles de la nueva Empresa, en vez de los coches de los irracionales aurigas. Estos, en el colmo de la indignación, comenzaron a insultar a los «chauffeurs», llamándoles traidores, holgazanes y advenedizos.

Uno de ellos les contestó, y entonces los cocheros dieron la señal de ataque. En un momento el infeliz vióse cogido por cien manos iracundas, arrancado de su asiento y llevado en volandas hasta la acera. Y ya en ella le administraron una fenomenal paliza. Mientras, otros grupos de cocheros destruían el ómnibus-automóvil, de que hacían, pidiendo socorro, varias señoras y caballeros que lo habían adquirido.

Al mismo tiempo, los «chauffeurs» de los demás ómnibus tenían que imprimir a sus vehículos la mayor velocidad posible para escapar de las cóteras, manifestadas con pedradas de los iracundos dueños de los coches.

Audió la policía, y cargando vigorosamente, pudo librar al pobre «chauffeur», que estaba en el suelo medio muerto. Los cocheros arremetieron entonces contra ella y se trabó una espantosa colisión, de que sobresalieron algunos magníficos combates de boxeo, sostenidos con todas las reglas del arte.

Al fin pudo ser domado el tumulto. Ingresaron en la cárcel los aurigas más bellicosos y los demás montáronse en sus coches y huyeron, proponiéndose, sin embargo, insistir en su actitud.

Política mundial

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Otra triplece.
LONDRES 15. El corresponsal de «The Globe» en San Petersburgo telegrafía a su periódico haciéndole eco de los rumores que en el mundo político circulan acerca de una aproximación entre Alemania y Rusia.

Dícese que cuando el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, M. Isvolsky, vaya a Roma para asistir a la Conferencia internacional en que ha de tratarse de la cuestión macedónica, aprovechará la ocasión para preparar el terreno para una inteligencia con Alemania.

Añade el citado corresponsal, aunque bajo reservas, que Isvolsky será nombrado en breve embajador de Rusia en Berlín, y terminará diciendo que más bien que un sentimiento rusoleonés, lo que se trata de conseguir es una triple alianza entre Rusia, Alemania y Austria-Hungría.

Rusia y Turquía.
SAN PETERSBURGO 15. El «Novoie Vremia», que el Gobierno turco ha propuesto a Rusia, envíe a Erzerum dos oficiales del Ejército ruso para que comprueben por sí mismos que los preparativos militares que Turquía realiza en la frontera no van dirigidos contra Rusia.

El conflicto franco-turco.
CONSTANTINOPLA 16. El Gobierno francés, por mediación del embajador de Turquía en París, ha hecho saber a la Sublime Puerta que si en el plazo de diez días no responde a las reclamaciones de Francia, reconociendo los derechos de la Compañía que explota las minas de Heraclea, llamará a su embajador, declarará rotas las relaciones diplomáticas y adoptará medidas de extrema energía.

En Inglaterra

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

De elecciones.
LONDRES 15. En las elecciones legislativas celebradas en Newport, ha resultado elegido el candidato conservador, Stanier.

Herr Dernburg.
LONDRES 16. El ministro de las Colonias de Alemania, Herr Dernburg, ha celebrado hoy una entrevista con el ex primer ministro de Cuba, M. Jameson.

Por la noche ha sido recibido en audiencia por S. M.

Herr Dernburg se embarcará mañana en Southampton con rumbo al África del Sur y visitará las colonias inglesas, y luego las alemanas.

Estará de vuelta en Europa para fines de septiembre.

Venta de cuadros.
LONDRES 16. En Christie se ha verificado la venta de la hermosa colección de cuadros perteneciente a lord Clarendon.

Entre los cuadros vendidos figuran Murillo, Velázquez y Goya.

El cuarto conde de Clarendon fué embajador de Inglaterra en España, y esto explica el por qué tenía éste una colección de maestros españoles.

DESDE CORUÑA

Un deseo local.

CORUNA 15. Con motivo de la anunciada visita del crucero cubano «Hatey» al puerto de Huelva, la Prensa local ha hecho público el deseo de todo el vecindario de Coruña de que visite también este puerto aquel buque.

La idea ha sido muy bien acogida por el consúl de Cuba, que transmitió la iniciativa a su Gobierno.

Espérase que éste acceda, y si así fuere, se organizarán muchos festejos en honor de los marinos, que coincidirían con los que ahora tributan los cubanos a los marinos españoles llegados a la Habana a bordo de la corbeta «Nautilus».

El «Nautilus» daría un cotillon en su hermoso Parque, en obsequio a la oficialidad del crucero americano.

Grupo escolar.
El Ayuntamiento acordó la creación de un grupo escolar, que llevará el nombre de Carras Enriquez, y la Asociación de la Prensa ha abierto una suscripción popular para contribuir a los gastos de su fundación.

Para el Centenario.
Se ultima la organización de los festejos con que ha de solemnizarse, a fines de mes, el Centenario del alzamiento de la Coruña contra los franceses.

La Diputación y el Ayuntamiento, con los elementos militares, trabajan activamente para que los festejos tengan gran lucimiento.

La procesión cívica recorrerá las principales calles para trasladarse a la Capitanía general, donde se verificará el acto de descubrir una lápida conmemorativa.

El Ayuntamiento ha invitado a las Diputaciones gallegas.

Se publicará un número único de una revista titulada «Galicia», en la que se insertarán trabajos en prosa y en verso y dibujos de escritores y artistas gallegos, inspirados en la independencia de esta región.

Campaña contra el juego.
CORUNA 15. El gobernador, Sr. Crespo de Lara, arrojó la campaña contra los juegos prohibidos.

Por orden del Juzgado se ha clausurado la Sociedad Liceo Coruñés, donde se asegura que la policía sorprendió una timba, deteniendo al banquero.

El vecindario estimula al gobernador para que ponga su campaña hasta el extremo del vicio que persigue, dándose el caso de numerosos socios de otro Centro presentaron una protesta a la Junta directiva contra cierta tolerancia.

Los inspectores vigilan los Centros incesantemente.

El gobernador ha publicado una circular muy categórica, que ha sido muy bien recibida, disponiendo que se proceda con toda suerte de energías.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Un terremoto.

ROMA 16. Telegrafían de Aureale (Sicilia) que esta mañana se ha sentido allí un fuerte terremoto.

A PARIS Y A MADRID

Los emisarios de Hafid

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

PARIS 15. Hace varios días, como sabe el lector, que siete marroquíes misteriosos se hallan en esta capital.

Vienen enviados por su amo Muley Hafid, con una misión para el Gobierno francés.

Jamás diplomático alguno mostróse tan impenetrable como estos hafidistas.

No hablan nunca, ó si hablan, sólo su intérprete, M. Jourdan, es capaz de entenderlos.

Sin embargo, he conseguido descubrir una parte del secreto de los siete misteriosos marroquíes.

Tienen el encargo de conseguir un Tratado de paz, para enviarlo a los jefes de las tropas francesas en Marruecos.

Pero esta misión es difícilísima de cumplir, porque el Gobierno francés se muestra implacablemente sordo a los ruegos de los emisarios hafidistas, quienes han sido rechazados cuantas veces se acercaron en demanda de audiencia a algún Centro oficial.

El último desaire, hasta ahora, lo han sufrido hoy por la mañana.

Desde hace algunos días era esperada en el Palacio del Quai d'Orsay su visita, y el ministro de Negocios Extranjeros tenía dada orden terminante de que no se les dejara entrar.

Desairados ayer, esta mañana, a las diez, han vuelto al Quai d'Orsay los siete marroquíes, en dos automóviles, y se han obtenido intilmente en que se les franqueara la puerta del patio del ministerio.

La consigna era terminante, y dos porteros obligaron a los marroquíes a marcharse como habían venido.

Los hafidistas con nadie hablaron. Se apeó su intérprete, M. Jourdan, y en todos los tonos suplicó a los porteros que les dejara pasar.

No hubo manera.

M. Jourdan y los marroquíes mostráronse desesperados.

Jourdan pidió a los porteros que, por lo menos, recibieran una carta dirigida al ministro.

Tampoco en esto se complació a los hafidistas, que se alejaron, finalmente, como queda dicho.

No han sido estos dos fracasos en el Quai d'Orsay los primeros.

Hace dos días, los marroquíes en cuestión, acompañados también por M. Jourdan, dirigieron a Rambouillet y solicitaron que les recibiera el Presidente, Fallières.

Se les contestó que era imposible.

En vista de ello, pasaron el día entero en acecho por los alrededores del palacio de Rambouillet, en espera de que saliera M. Fallières, para acercarse y entregarle la famosa carta.

Tampoco la suerte les fué propicia. Fallières no apareció.

La tal misiva es un precioso y enorme pergamino, dibujado por los mejores callígrafos de Marruecos, con letras de oro fino y con un sello de gran valor.

En esta carta pide Muley Hafid a Francia su benevolencia ó neutralidad, comprometiéndose a hacer, en cambio, al Gobierno francés una concesión territorial.

Los delegados de Hafid han declarado que permanecerán en París hasta que hayan conseguido entregar la misiva.

Podrán esperar mucho, pues les sobra paciencia y dinero.

Y la espera no les será muy molesta, toda vez que se hallan espléndidamente instalados en el Gran Hotel.

Cuando salgan de aquí, irán a Madrid, llevando otra carta, que quieren entregar al Rey Alfonso XIII, que es muy parecida a la antes mencionada como dirigida a Fallières.

En el Eliseo.
PARIS 15. Los delegados de Hafid se han presentado hoy en el Eliseo, donde no han sido recibidos.

Un aviso.
BERLIN 15. En los Centros oficiales ha producido gran disgusto la conducta del Comité marroquí, que, por un exceso de celo, viene dirigiendo inoportunos y reiterados ataques a la acción francoespañola en Marruecos.

El Comité, que hoy debe escuchar a los delegados de Hafid, ha recibido un aviso del Gobierno en el que se le advierte no se interese demasiado por las pretensiones de aquéllos.

La Exposición del Centenario

Inauguración

La Exposición histórica del Centenario del Dos de Mayo ha sido inaugurada hoy a medio día por S. M. el Rey, con asistencia de toda la Familia Real.

El acto fue brillante, como todos aquellos que concurren a la Corte y a la alta sociedad de Madrid.

Entre once y doce era continuo el rodar de carruajes hacia el Palacio de Museos y Bibliotecas, que en su parte ocupada de ordinario por la Arqueología era el marco de la fiesta.

Fuera de la verja, y en la acera de la calle de Serrano, hacia los honores a Sus Majestades y Altezas una compañía de Cazadores con bandera y música.

Desde la verja hasta el vestíbulo se hallaba el mundo oficial esperando a la Corte, notándose la ausencia del Presidente del Consejo y del ministro de la Guerra.

Vestíbulo adentro había muchas mujeres elegantes y guapas, las damas más linajudas y entonadas, difícilmente contenidas por agentes de la autoridad, que con la cortesía debida rogaban sin cesar que quedase paso expedito para el lugar del Monarca.

En medio del parque ondeaba en un mástil el morado pabellón real, y en la fachada se veían en grupos las banderas españolas.

La escalera fue una nota por extremo interesante. Decoraban la entrada varias coronas de laurel con lizas nacionales, conteniendo los nombres de San Marcial, Bailén, Valencia, Aranjuez, Gerona y otros, que se immortalizaron en la guerra de la Independencia.

Trofeos de artillería completaban el decorado del vestíbulo.

Subían la escalera, como guardia de honor, soldados con uniformes de los comienzos del siglo XIX: un guardia de Corps con casaca y calzón azul; un carabiniero real con dormán azul y vueltas de grana, pantalón azul y chaqué con imperial; un granadero del Rey con casaca, chaleco y calzón blancos; un voluntario del Estado con uniforme análogo, que era el que llevaba el tambor cuando en defensa del Parque dió su vida gloriosamente por la Patria; un soldado de Infantería ligera con chaqueta de paño verde con cuello alto de paño grana, chaleco y calzón de paño blanco y capacete de suela negra con visera caída; un voluntario de Aragón, vistiendo casaca azul turquí, chaleco grana y calzón azul; un soldado de Irlanda con casaca azul celeste, chaleco y calzón de paño blanco y sombrero de tres picos; un soldado suizo de los que se batieron en Bailén con casaca azul y calzón azul; un soldado de Caballería de línea blanca; un soldado de Montaña con casaca azul turquí, chaleco y pantalón del mismo color y sombrero de tres picos; un dragón de Villavieja con casaca larga, chaleco y calzón amarillos y sombrero de tres picos; un cazador con dormán verde, pantalón del mismo tono con vivos grana y escudones blancos; un húsar de María Luisa con dormán grana y calzón azul celeste; artilleros, ingenieros y oficiales de Hacienda militar.

Formados en fila a uno y otro lado de la escalera, y los oficiales dando frente en el primer descanso, con un interesante conjunto, una nota verdadera del centenario, que parecía volvernos a los tiempos de la epopeya nacional.

A cada instante que llegaba la banda de Cazadores hacía los honores debidos. Cuando lo hizo S. M. doña María Cristina se oyeron las notas de la Marcha Real.

Los últimos fueron SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria. El Rey vestía uniforme de la Escuela; la Reina Victoria, de gris con sombrero azul; doña María Cristina, de morado con ruyos; doña Isabel, de gris; doña María Teresa y doña Isabel, de gris; la Infanta doña Luisa, luciendo un collar de perlas con gran esmeralda colgante, y de blanco doña Euclia, con precioso sombrero azul y al cuello una serpiente de oro.

La Familia Real contempló con interés y viva curiosidad aquella guardia de honor que formaba en la escalera, y seguida del alcalde, los ministros, la Junta del Centenario y numeroso público, constituido principalmente por señoras, fueron al estrecho y reducido salón donde está la instalación de la Exposición, hallando en las contadas personas que cabían en el salón, al jefe oficial de la inauguración, leyendo el acta oficial, señor conde de Peñalver, el siguiente discurso:

Señor: Digno y hermoso remate de la serie de solemnidades y fiestas con que Madrid ha conmemorado el centenario del glorioso 2 de mayo de 1808, será seguramente esta importante Exposición.

Tributado el homenaje nacional a los héroes de aquella forzada inmortal con actos que dejarán en los corazones españoles imperecedero recuerdo de regocijo y gratitud a V. M. el Rey, cuya generosa cooperación y constante presencia en todos ellos ha realizado y emblematizado hasta hacerlos dignos de aquel gran suceso y de la noble nación cuyas glorias y afanes en V. M. encarnan su más genuina representación y hallan su apoyo más resuelto, viene esta Exposición, con la mirada puesta en aquella época y comprometida con sus recuerdos, a realizar un alto fin de cultura general, para todos grato, y de gran interés para los amantes de la historia y de las gloriosas tradiciones artísticas de nuestra raza.

Dando, como siempre, V. M. el primer ejemplo, de la Real Casa han venido, para exponerse aquí, verdaderos tesoros de arte y de historia, que, completados después con los que han aportado el Ejército y la Marina, los Archivos y Museos nacionales, el Senado y Congreso, las Corporaciones y particulares, hemos logrado reunir, aunque en pequeño espacio, una síntesis de lo que fueron las artes españolas en 1808; trofeos gloriosos de aquellas batallas, y documentos de imaginación y arte que, en el momento de su visita, hallará seguro el visitante patriótico, y para su patriotismo, el deber de contemplar las ejemplaridades de tanto sacrificio de valor, austeridad y generoso sacrificio de aquellos héroes, de cuyas hazañas son vestigios los jirones sagrados de sus históricas banderas.

Bien hayan, señor, los que, identificados con los altos intereses de la Patria, de tal suerte han querido ayudar a la Comisión del centenario, y al expresarle nuestra gratitud, en el momento de su visita, que, a V. M. respetuosa y profunda, que nunca podremos olvidar, como no olvidará Madrid y el pueblo español, las bondades de V. M. y su ardiente patriotismo, a cuyo favor, resuelto y generoso, deberá la conmemoración del centenario su éxito mayor y la solemnidad y el entusiasmo con que se ha celebrado.

El ministro de Instrucción pública le contestó con patrióticas frases, felicitando a la Junta del Centenario por haber llevado a cabo con grandes esfuerzos la notable Exposición Histórica del Centenario, que debe inspirar a España grandeza para el porvenir, en medio de la paz y del trabajo, como las lograron nuestros antepasados en la guerra, defendiendo la independencia de la patria.

Como el noble en los fundamentos de sus títulos, así España debe inspirarse en esta Exposición para procurar el engrandecimiento y bienestar del país.

En nombre de S. M. declaró el Sr. Rodríguez San Pedro abierta la Exposición.

La Familia Real discurrió por todos los salones de la misma, viéndola todo, aunque a la vez, y a la vez, una de las tardes regresaron a Palacio SS. MM. y A. A. después de ver el Rey desfilando ante su augusta persona a la Compañía de Cazadores en la calle de Serrano.

La Exposición

Es en extremo curiosa, verdaderamente notable por la cantidad de objetos y documentos de inestimable valor que han llegado a reunirse, y que forman, así todo y sobre todo, un Museo histórico-patriótico, un arsenal de datos y documentos para la historia de nuestra resurrección política, que comenzó indudablemente en la guerra de la Independencia.

En la sala que dedicamos a la memoria del Rey, por ser la primera que se ve, hay colocadas dos vitrinas de lo más interesantes, de lo más glorioso que pueda verse. Una de ellas contiene documentos, obras y objetos del conde de Toreno, antes vizconde de Matarrosa, el que fué a Londres a proponer la alianza hispanoinglesa.

Allí hay una edición magnífica de su famosa obra, manuscritos, cartas autógrafas, un tintero, mil cosas, en fin, de la propiedad de aquel gran español, además de algunas armas de los chisperos de aquella época.

En la otra vitrina que hace pendente a la ya mencionada, está todo lo relativo al glorioso D. Juan Martín, al heroico Empeñadino, al tipo más simpático y valiente de aquella guerra, al que, estando labrando la tierra, exclamó al ver pasar a Fernando VII, cuando le llevaban a la frontera: «El Rey va a Francia, y no volverá hasta que vayamos a sacarle!».

Y así fué, ¡y buen pago que le dió el «Nazaretos» por lo que contribuyó a sacarle del cautiverio!

En la segunda sala, la que podríamos llamar sala de los manuscritos y de las banderas, hay una riqueza verdaderamente colosal en documentos históricos, de una importancia grandísima y de un interés insuperable.

Hay allí SETENTA METROS de documentos autógrafos, procedentes del ministerio de Estado, de la Biblioteca Nacional del conde de Castillo Fiel, biznieto de Godoy, de aquel hombre desdichado, tan odiado de sus contemporáneos como injustamente juzgado por las generaciones posteriores, de los duques de Valencia, Alameda, Luna, Bailén y otros, todos o los descendientes de personas que en la guerra de la Independencia tomaron parte activa, y entre dichos documentos 12 cartas auténticas, autógrafas, del Emperador Napoleón.

En otros estantes se halla toda la documentación referente a la Fundación de armas de Trubia, las firmas de Castaños, Palafox, duque de Alburquerque, Rodríguez Sopeña y otros héroes y personalidades notables de la guerra.

Hay en otra vitrina una colección interesantísima, y que, a ser posible, convendría hacer de ella una publicación, una edición especial de economía, para solaz y satisfacción del público, que seguramente la recibiría con aplauso.

Nos referimos a la colección de romances populares de la época, y a la de proclamas excitando el sentimiento patriótico.

También es interesante la colección de periódicos de la época.

Más allá pueden verse las listas originales del Consejo de Castilla, en que constan el número y los nombres de los muertos en el terrible y glorioso día 2 de mayo.

En otro estante próximo están todos los documentos relativos a los afrancesados y a los que prestaron juramento al Rey José, y ante este escaparate, la gente pasa sin detenerse y haciendo un gesto de disgusto. «Con razón! ¡Sin razón! No lo diremos nosotros; pero así pasa.

En cambio, se detiene gozosa ante la vitrina siguiente, que contiene autógrafos de los grandes patriotas periodistas liberales: Quintana, Carnerero, Pérez Estrada, Jovellanos, Antillón, Calvo de Rozas y otros muchos, que tanto sacrificio hicieron por la libertad y tanta gloria dieron a su patria.

Otra vitrina próxima contiene documentos y cartas de generales franceses, habiendo entre dichas cartas dos de la Reina Julia, mujer de José I.

Al lado de estos interesantes documentos se encuentra, aunque en vitrina aparte, el Tratado de España con Inglaterra para combatir al Emperador, y muy cerca de esta vitrina, otra interesantísima, la que contiene los condecoraciones de la guerra de la Independencia.

Y en todo lo alto de la sala, formando una gloriosa guirnalda de sagrados lienzos, se admira una fila de banderas, todas pertenecientes a la guerra; entre otras, una águila tomada a los franceses; la bandera que el almirante Rosigly rindió al rendir la escuadra francesa en aguas de Cádiz, y la que llevó a las tropas españolas a la victoria en el último combate que se dió contra los franceses, acaecido en Tolosa de Francia, en 1814.

Hay también en la Exposición una curiosa colección de baías de todos los campos de batalla de la guerra, francesas, españolas, entre otras, una de la batalla de Bailén, perteneciente al Sr. Pidal.

Por último, terminaremos esta rápida ojeada dando cuenta de otra instalación gloriosa, aquella que contiene las charretes y las armas usadas por Agustina de Aragón; trofeo que todos admiramos con singular complacencia.

Dejemos para otro día el continuar la enumeración, pues no cabe otra cosa en artículos como el presente, de la Exposición que aun queda por conocer de la Exposición patriótica de 1808; pero no temamos sin conseguir con verdadera pena que todas estas riquezas históricas y arqueológicas, todos estos recuerdos y testimonios de nuestras glorias no surtirán el efecto que con su exhibición se ha buscado; no llegará al público más que como un hacimiento de recuerdos, un montón de cosas del Dos de Mayo; pero salvo contadísimas personas, nadie sabrá lo que cada cosa es lo que cada objeto representa, porque la Exposición no tiene catálogo, ni los objetos tienen el tarjetón correspondiente que indique lo que cada uno es; de modo que el público pasará por allí como por un gran almacén de objetos antiguos, bien cuidados y limpios, eso sí, pero sin saber qué es cada uno de ellos, ni qué representa.

En la sala que acabamos de describir, rica en autógrafos, el público permanecerá si está en el archivo de un escribano, verá papeles, pero no sabrá su contenido.

Nosotros mismos, para conseguir los ligerísimos apuntes que anteceden, hemos tenido que acudir a la bondad inagotable y a la erudición portentosa del Sr. Pérez de Guzmán, alma de esta notabilísima Exposición, en la cual ha puesto tan firme voluntad y tan gran inteligencia; pero todos los visitantes no pueden tener el honor de ser guiados por tan ilustre ecicleron, y saldrán de allí tan limpios de conocimientos como han entrado.

Y todo... por mezquindad, por falta de consignación suficiente para hacer un catálogo ó para pagar escribientes que hagan los tarjetones.

No se podría aún remediar esa falta? La Exposición ha de durar y debe durar mucho tiempo; por consiguiente, valdría la pena de hacer el sacrificio.

Fernando Soldevilla.

En la última sesión de dicha Junta, y por la iniciativa del Sr. conde de Eza, que tan excelentes servicios a país está prestando al frente de la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, se acordó que hoy salgan para el pueblo de Valdes, para inspeccionar el monte y resolver definitivamente la instalación, los Sres. Rodríguez y A.

También se acordó, en vista del informe del Sr. Alcaraz, que se proceda inmediatamente a la utilización de los estudios del proyecto de instalación de una colonia bastante crecida en el monte «Coto de la Sierra» (Alicante), monte del Estado, enaje-

nable, que reúne todas las condiciones favorables para la colonización, y que dicho señor Alcaraz prosiga sus gestiones cerca del Ayuntamiento de aquella provincia para la instalación de otras colonias que sean fáciles, así como cerca de los propietarios que se prestarian a que en sus fincas particulares se ensaya la colonización.

La Junta de los informes del vocal Sr. Socal, que se encuentra en Jaén, favorables a la instalación de colonias en dicha provincia.

En la otra vitrina que hace pendente a la ya mencionada, está todo lo relativo al glorioso D. Juan Martín, al heroico Empeñadino, al tipo más simpático y valiente de aquella guerra, al que, estando labrando la tierra, exclamó al ver pasar a Fernando VII, cuando le llevaban a la frontera: «El Rey va a Francia, y no volverá hasta que vayamos a sacarle!».

Y así fué, ¡y buen pago que le dió el «Nazaretos» por lo que contribuyó a sacarle del cautiverio!

En la segunda sala, la que podríamos llamar sala de los manuscritos y de las banderas, hay una riqueza verdaderamente colosal en documentos históricos, de una importancia grandísima y de un interés insuperable.

Hay allí SETENTA METROS de documentos autógrafos, procedentes del ministerio de Estado, de la Biblioteca Nacional del conde de Castillo Fiel, biznieto de Godoy, de aquel hombre desdichado, tan odiado de sus contemporáneos como injustamente juzgado por las generaciones posteriores, de los duques de Valencia, Alameda, Luna, Bailén y otros, todos o los descendientes de personas que en la guerra de la Independencia tomaron parte activa, y entre dichos documentos 12 cartas auténticas, autógrafas, del Emperador Napoleón.

En otros estantes se halla toda la documentación referente a la Fundación de armas de Trubia, las firmas de Castaños, Palafox, duque de Alburquerque, Rodríguez Sopeña y otros héroes y personalidades notables de la guerra.

Hay en otra vitrina una colección interesantísima, y que, a ser posible, convendría hacer de ella una publicación, una edición especial de economía, para solaz y satisfacción del público, que seguramente la recibiría con aplauso.

Nos referimos a la colección de romances populares de la época, y a la de proclamas excitando el sentimiento patriótico.

También es interesante la colección de periódicos de la época.

Más allá pueden verse las listas originales del Consejo de Castilla, en que constan el número y los nombres de los muertos en el terrible y glorioso día 2 de mayo.

En otro estante próximo están todos los documentos relativos a los afrancesados y a los que prestaron juramento al Rey José, y ante este escaparate, la gente pasa sin detenerse y haciendo un gesto de disgusto. «Con razón! ¡Sin razón! No lo diremos nosotros; pero así pasa.

En cambio, se detiene gozosa ante la vitrina siguiente, que contiene autógrafos de los grandes patriotas periodistas liberales: Quintana, Carnerero, Pérez Estrada, Jovellanos, Antillón, Calvo de Rozas y otros muchos, que tanto sacrificio hicieron por la libertad y tanta gloria dieron a su patria.

Otra vitrina próxima contiene documentos y cartas de generales franceses, habiendo entre dichas cartas dos de la Reina Julia, mujer de José I.

Al lado de estos interesantes documentos se encuentra, aunque en vitrina aparte, el Tratado de España con Inglaterra para combatir al Emperador, y muy cerca de esta vitrina, otra interesantísima, la que contiene los condecoraciones de la guerra de la Independencia.

Y en todo lo alto de la sala, formando una gloriosa guirnalda de sagrados lienzos, se admira una fila de banderas, todas pertenecientes a la guerra; entre otras, una águila tomada a los franceses; la bandera que el almirante Rosigly rindió al rendir la escuadra francesa en aguas de Cádiz, y la que llevó a las tropas españolas a la victoria en el último combate que se dió contra los franceses, acaecido en Tolosa de Francia, en 1814.

Hay también en la Exposición una curiosa colección de baías de todos los campos de batalla de la guerra, francesas, españolas, entre otras, una de la batalla de Bailén, perteneciente al Sr. Pidal.

Por último, terminaremos esta rápida ojeada dando cuenta de otra instalación gloriosa, aquella que contiene las charretes y las armas usadas por Agustina de Aragón; trofeo que todos admiramos con singular complacencia.

Dejemos para otro día el continuar la enumeración, pues no cabe otra cosa en artículos como el presente, de la Exposición que aun queda por conocer de la Exposición patriótica de 1808; pero no temamos sin conseguir con verdadera pena que todas estas riquezas históricas y arqueológicas, todos estos recuerdos y testimonios de nuestras glorias no surtirán el efecto que con su exhibición se ha buscado; no llegará al público más que como un hacimiento de recuerdos, un montón de cosas del Dos de Mayo; pero salvo contadísimas personas, nadie sabrá lo que cada cosa es lo que cada objeto representa, porque la Exposición no tiene catálogo, ni los objetos tienen el tarjetón correspondiente que indique lo que cada uno es; de modo que el público pasará por allí como por un gran almacén de objetos antiguos, bien cuidados y limpios, eso sí, pero sin saber qué es cada uno de ellos, ni qué representa.

En la sala que acabamos de describir, rica en autógrafos, el público permanecerá si está en el archivo de un escribano, verá papeles, pero no sabrá su contenido.

Nosotros mismos, para conseguir los ligerísimos apuntes que anteceden, hemos tenido que acudir a la bondad inagotable y a la erudición portentosa del Sr. Pérez de Guzmán, alma de esta notabilísima Exposición, en la cual ha puesto tan firme voluntad y tan gran inteligencia; pero todos los visitantes no pueden tener el honor de ser guiados por tan ilustre ecicleron, y saldrán de allí tan limpios de conocimientos como han entrado.

Y todo... por mezquindad, por falta de consignación suficiente para hacer un catálogo ó para pagar escribientes que hagan los tarjetones.

No se podría aún remediar esa falta? La Exposición ha de durar y debe durar mucho tiempo; por consiguiente, valdría la pena de hacer el sacrificio.

En la última sesión de dicha Junta, y por la iniciativa del Sr. conde de Eza, que tan excelentes servicios a país está prestando al frente de la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, se acordó que hoy salgan para el pueblo de Valdes, para inspeccionar el monte y resolver definitivamente la instalación, los Sres. Rodríguez y A.

También se acordó, en vista del informe del Sr. Alcaraz, que se proceda inmediatamente a la utilización de los estudios del proyecto de instalación de una colonia bastante crecida en el monte «Coto de la Sierra» (Alicante), monte del Estado, enaje-

nable, que reúne todas las condiciones favorables para la colonización, y que dicho señor Alcaraz prosiga sus gestiones cerca del Ayuntamiento de aquella provincia para la instalación de otras colonias que sean fáciles, así como cerca de los propietarios que se prestarian a que en sus fincas particulares se ensaya la colonización.

La Junta de los informes del vocal Sr. Socal, que se encuentra en Jaén, favorables a la instalación de colonias en dicha provincia.

En la otra vitrina que hace pendente a la ya mencionada, está todo lo relativo al glorioso D. Juan Martín, al heroico Empeñadino, al tipo más simpático y valiente de aquella guerra, al que, estando labrando la tierra, exclamó al ver pasar a Fernando VII, cuando le llevaban a la frontera: «El Rey va a Francia, y no volverá hasta que vayamos a sacarle!».

Y así fué, ¡y buen pago que le dió el «Nazaretos» por lo que contribuyó a sacarle del cautiverio!

En la segunda sala, la que podríamos llamar sala de los manuscritos y de las banderas, hay una riqueza verdaderamente colosal en documentos históricos, de una importancia grandísima y de un interés insuperable.

Hay allí SETENTA METROS de documentos autógrafos, procedentes del ministerio de Estado, de la Biblioteca Nacional del conde de Castillo Fiel, biznieto de Godoy, de aquel hombre desdichado, tan odiado de sus contemporáneos como injustamente juzgado por las generaciones posteriores, de los duques de Valencia, Alameda, Luna, Bailén y otros, todos o los descendientes de personas que en la guerra de la Independencia tomaron parte activa, y entre dichos documentos 12 cartas auténticas, autógrafas, del Emperador Napoleón.

En otros estantes se halla toda la documentación referente a la Fundación de armas de Trubia, las firmas de Castaños, Palafox, duque de Alburquerque, Rodríguez Sopeña y otros héroes y personalidades notables de la guerra.

Hay en otra vitrina una colección interesantísima, y que, a ser posible, convendría hacer de ella una publicación, una edición especial de economía, para solaz y satisfacción del público, que seguramente la recibiría con aplauso.

Nos referimos a la colección de romances populares de la época, y a la de proclamas excitando el sentimiento patriótico.

También es interesante la colección de periódicos de la época.

Más allá pueden verse las listas originales del Consejo de Castilla, en que constan el número y los nombres de los muertos en el terrible y glorioso día 2 de mayo.

En otro estante próximo están todos los documentos relativos a los afrancesados y a los que prestaron juramento al Rey José, y ante este escaparate, la gente pasa sin detenerse y haciendo un gesto de disgusto. «Con razón! ¡Sin razón! No lo diremos nosotros; pero así pasa.

En cambio, se detiene gozosa ante la vitrina siguiente, que contiene autógrafos de los grandes patriotas periodistas liberales: Quintana, Carnerero, Pérez Estrada, Jovellanos, Antillón, Calvo de Rozas y otros muchos, que tanto sacrificio hicieron por la libertad y tanta gloria dieron a su patria.

Otra vitrina próxima contiene documentos y cartas de generales franceses, habiendo entre dichas cartas dos de la Reina Julia, mujer de José I.

Al lado de estos interesantes documentos se encuentra, aunque en vitrina aparte, el Tratado de España con Inglaterra para combatir al Emperador, y muy cerca de esta vitrina, otra interesantísima, la que contiene los condecoraciones de la guerra de la Independencia.

Y en todo lo alto de la sala, formando una gloriosa guirnalda de sagrados lienzos, se admira una fila de banderas, todas pertenecientes a la guerra; entre otras, una águila tomada a los franceses; la bandera que el almirante Rosigly rindió al rendir la escuadra francesa en aguas de Cádiz, y la que llevó a las tropas españolas a la victoria en el último combate que se dió contra los franceses, acaecido en Tolosa de Francia, en 1814.

Hay también en la Exposición una curiosa colección de baías de todos los campos de batalla de la guerra, francesas, españolas, entre otras, una de la batalla de Bailén, perteneciente al Sr. Pidal.

Por último, terminaremos esta rápida ojeada dando cuenta de otra instalación gloriosa, aquella que contiene las charretes y las armas usadas por Agustina de Aragón; trofeo que todos admiramos con singular complacencia.

Dejemos para otro día el continuar la enumeración, pues no cabe otra cosa en artículos como el presente, de la Exposición que aun queda por conocer de la Exposición patriótica de 1808; pero no temamos sin conseguir con verdadera pena que todas estas riquezas históricas y arqueológicas, todos estos recuerdos y testimonios de nuestras glorias no surtirán el efecto que con su exhibición se ha buscado; no llegará al público más que como un hacimiento de recuerdos, un montón de cosas del Dos de Mayo; pero salvo contadísimas personas, nadie sabrá lo que cada cosa es lo que cada objeto representa, porque la Exposición no tiene catálogo, ni los objetos tienen el tarjetón correspondiente que indique lo que cada uno es; de modo que el público pasará por allí como por un gran almacén de objetos antiguos, bien cuidados y limpios, eso sí, pero sin saber qué es cada uno de ellos, ni qué representa.

En la sala que acabamos de describir, rica en autógrafos, el público permanecerá si está en el archivo de un escribano, verá papeles, pero no sabrá su contenido.

Nosotros mismos, para conseguir los ligerísimos apuntes que anteceden, hemos tenido que acudir a la bondad inagotable y a la erudición portentosa del Sr. Pérez de Guzmán, alma de esta notabilísima Exposición, en la cual ha puesto tan firme voluntad y tan gran inteligencia; pero todos los visitantes no pueden tener el honor de ser guiados por tan ilustre ecicleron, y saldrán de allí tan limpios de conocimientos como han entrado.

Y todo... por mezquindad, por falta de consignación suficiente para hacer un catálogo ó para pagar escribientes que hagan los tarjetones.

No se podría aún remediar esa falta? La Exposición ha de durar y debe durar mucho tiempo; por consiguiente, valdría la pena de hacer el sacrificio.

En la última sesión de dicha Junta, y por la iniciativa del Sr. conde de Eza, que tan excelentes servicios a país está prestando al frente de la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, se acordó que hoy salgan para el pueblo de Valdes, para inspeccionar el monte y resolver definitivamente la instalación, los Sres. Rodríguez y A.

También se acordó, en vista del informe del Sr. Alcaraz, que se proceda inmediatamente a la utilización de los estudios del proyecto de instalación de una colonia bastante crecida en el monte «Coto de la Sierra» (Alicante), monte del Estado, enaje-

nable, que reúne todas las condiciones favorables para la colonización, y que dicho señor Alcaraz prosiga sus gestiones cerca del Ayuntamiento de aquella provincia para la instalación de otras colonias que sean fáciles, así como cerca de los propietarios que se prestarian a que en sus fincas particulares se ensaya la colonización.

La Junta de los informes del vocal Sr. Socal, que se encuentra en Jaén, favorables a la instalación de colonias en dicha provincia.

En la otra vitrina que hace pendente a la ya mencionada, está todo lo relativo al glorioso D. Juan Martín, al heroico Empeñadino, al tipo más simpático y valiente de aquella guerra, al que, estando labrando la tierra, exclamó al ver pasar a Fernando VII, cuando le llevaban a la frontera: «El Rey va a Francia, y no volverá hasta que vayamos a sacarle!».

Y así fué, ¡y buen pago que le dió el «Nazaretos» por lo que contribuyó a sacarle del cautiverio!

En la segunda sala, la que podríamos llamar sala de los manuscritos y de las banderas, hay una riqueza verdaderamente colosal en documentos históricos, de una importancia grandísima y de un interés insuperable.

Hay allí SETENTA METROS de documentos autógrafos, procedentes del ministerio de Estado, de la Biblioteca Nacional del conde de Castillo Fiel, biznieto de Godoy, de aquel hombre desdichado, tan odiado de sus contemporáneos como injustamente juzgado por las generaciones posteriores, de los duques de Valencia, Alameda, Luna, Bailén y otros, todos o los descendientes de personas que en la guerra de la Independencia tomaron parte activa, y entre dichos documentos 12 cartas auténticas, autógrafas, del Emperador Napoleón.

En otros estantes se halla toda la documentación referente a la Fundación de armas de Trubia, las firmas de Castaños, Palafox, duque de Alburquerque, Rodríguez Sopeña y otros héroes y personalidades notables de la guerra.

Hay en otra vitrina una colección interesantísima, y que, a ser posible, convendría hacer de ella una publicación, una edición especial de economía, para solaz y satisfacción del público, que seguramente la recibiría con aplauso.

Nos referimos a la colección de romances populares de la época, y a la de proclamas excitando el sentimiento patriótico.

También es interesante la colección de periódicos de la época.

Más allá pueden verse las listas originales del Consejo de Castilla, en que constan el número y los nombres de los muertos en el terrible y glorioso día 2 de mayo.

En otro estante próximo están todos los documentos relativos a los afrancesados y a los que prestaron juramento al Rey José, y ante este escaparate, la gente pasa sin detenerse y haciendo un gesto de disgusto. «Con razón! ¡Sin razón! No lo diremos nosotros; pero así pasa.

En cambio, se detiene gozosa ante la vitrina siguiente, que contiene autógrafos de los grandes patriotas periodistas liberales: Quintana, Carnerero, Pérez Estrada, Jovellanos, Antillón, Calvo de Rozas y otros muchos, que tanto sacrificio hicieron por la libertad y tanta gloria dieron a su patria.

Otra vitrina próxima contiene documentos y cartas de generales franceses, habiendo entre dichas cartas dos de la Reina Julia, mujer de José I.

Al lado de estos interesantes documentos se encuentra, aunque en vitrina aparte, el Tratado de España con Inglaterra para combatir al Emperador, y muy cerca de esta vitrina, otra interesantísima, la que contiene los condecoraciones de la guerra de la Independencia.

Y en todo lo alto de la sala, formando una gloriosa guirnalda de sagrados lienzos, se admira una fila de banderas, todas pertenecientes a la guerra; entre otras, una águila tomada a los franceses; la bandera que el almirante Rosigly rindió al rendir la escuadra francesa en aguas de Cádiz, y la que llevó a las tropas españolas a la victoria en el último combate que se dió contra los franceses, acaecido en Tolosa de Francia, en 1814.

Hay también en la Exposición una curiosa colección de baías de todos los campos de batalla de la guerra, francesas, españolas, entre otras, una de la batalla de Bailén, perteneciente al Sr. Pidal.

Por último, terminaremos esta rápida ojeada dando cuenta de otra instalación gloriosa, aquella que contiene las charretes y las armas usadas por Agustina de Aragón; trofeo que todos admiramos con singular complacencia.

Dejemos para otro día el continuar la enumeración, pues no cabe otra cosa en artículos como el presente, de la Exposición que aun queda por conocer de la Exposición patriótica de 1808; pero no temamos sin conseguir con verdadera pena que todas estas riquezas históricas y arqueológicas, todos estos recuerdos y testimonios de nuestras glorias no surtirán el efecto que con su exhibición se ha buscado; no llegará al público más que como un hacimiento de recuerdos, un montón de cosas del Dos de Mayo; pero salvo contadísimas personas, nadie sabrá lo que cada cosa es lo que cada objeto representa, porque la Exposición no tiene catálogo, ni los objetos tienen el tarjetón correspondiente que indique lo que cada uno es; de modo que el público pasará por allí como por un gran almacén de objetos antiguos, bien cuidados y limpios, eso sí, pero sin saber qué es cada uno de ellos, ni qué representa.

En la sala que acabamos de describir, rica en autógrafos, el público permanecerá si está en el archivo de un escribano, verá papeles, pero no sabrá su contenido.

Nosotros mismos, para conseguir los ligerísimos apuntes que anteceden, hemos tenido que acudir a la bondad inagotable y a la erudición portentosa del Sr. Pérez de Guzmán, alma de esta notabilísima Exposición, en la cual ha puesto tan firme voluntad y tan gran inteligencia; pero todos los visitantes no pueden tener el honor de ser guiados por tan ilustre ecicleron, y saldrán de allí tan limpios de conocimientos como han entrado.

Y todo... por mezquindad, por falta de consignación suficiente para hacer un catálogo ó para pagar escribientes que hagan los tarjetones.

No se podría aún remediar esa falta? La Exposición ha de durar y debe durar mucho tiempo; por consiguiente, valdría la pena de hacer el sacrificio.

En la última sesión de dicha Junta, y por la iniciativa del Sr. conde de Eza, que tan excelentes servicios a país está prestando al frente de la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, se acordó que hoy salgan para el pueblo de Valdes, para inspeccionar el monte y resolver definitivamente la instalación, los Sres. Rodríguez y A.

También se acordó, en vista del informe del Sr. Alcaraz, que se proceda inmediatamente a la utilización de los estudios del proyecto de instalación de una colonia bastante crecida en el monte «Coto de la Sierra» (Alicante), monte del Estado, enaje-

nable, que reúne todas las condiciones favorables para la colonización, y que dicho señor Alcaraz prosiga sus gestiones cerca del Ayuntamiento de aquella provincia para la instalación de otras colonias que sean fáciles, así como cerca de los propietarios que se prestarian a que en sus fincas particulares se ensaya la colonización.

La Junta de los informes del vocal Sr. Socal, que se encuentra en Jaén, favorables a la instalación de colonias en dicha provincia.

En la otra vitrina que hace pendente a la ya mencionada, está todo lo relativo al glorioso D. Juan Martín, al heroico Empeñadino, al tipo más simpático y valiente de aquella guerra, al que, estando labrando la tierra, exclamó al ver pasar a Fernando VII, cuando le llevaban a la frontera: «El Rey va a Francia, y no volverá hasta que vayamos a sacarle!».

Y así fué, ¡y buen pago que le dió el «Nazaretos» por lo que contribuyó a sacarle del cautiverio!

En la segunda sala, la que podríamos llamar sala de los manuscritos y de las banderas, hay una riqueza verdaderamente colosal en documentos históricos, de una importancia grandísima y de un interés insuperable.

Hay allí SETENTA METROS de documentos autógrafos, procedentes del ministerio de Estado, de la Biblioteca Nacional del conde de Castillo Fiel, biznieto de Godoy, de aquel hombre desdichado, tan odiado de sus contemporáneos como injustamente juzgado por las generaciones posteriores, de los duques de Valencia, Alameda, Luna, Bailén y otros, todos o los descendientes de personas que en la guerra de la Independencia tomaron parte activa, y entre dichos documentos 12 cartas auténticas, autógrafas, del Emperador Napoleón.

En otros estantes se halla toda la documentación referente a la Fundación de armas de Trubia, las firmas de Castaños, Palafox, duque de Alburquerque, Rodríguez Sopeña y otros héroes y personalidades notables de la guerra.

Hay en otra vitrina una colección interesantísima, y que, a ser posible, convendría hacer de ella una publicación, una edición especial de economía, para solaz y satisfacción del público, que seguramente la recibiría con aplauso.

Nos referimos a la colección de romances populares de la época, y a la de proclamas excitando el sentimiento patriótico.

También es interesante la colección de periódicos de la época.

Más allá pueden verse las listas originales del Consejo de Castilla, en que constan el número y los nombres de los muertos en el terrible y glorioso día 2 de mayo.

En otro estante próximo están todos los documentos relativos a los afrancesados y a los que prestaron juramento al Rey José, y ante este escaparate, la gente pasa sin detenerse y haciendo un gesto de disgusto. «Con razón! ¡Sin razón! No lo diremos nosotros; pero así pasa.

En cambio, se detiene gozosa ante la vitrina siguiente, que contiene autógrafos de los grandes patriotas periodistas liberales: Quintana, Carnerero, Pérez Estrada, Jovellanos, Antillón, Calvo de Rozas y otros muchos, que tanto sacrificio hicieron por la libertad y tanta gloria dieron a su patria.

Otra vitrina próxima contiene documentos y cartas de generales franceses, habiendo entre dichas cartas dos de la Reina Julia, mujer de José I.

Al lado de estos interesantes documentos se encuentra, aunque en vitrina aparte, el Tratado de España con Inglaterra para combatir al Emperador, y muy cerca de esta vitrina, otra interesantísima, la que contiene los condecoraciones de la guerra de la Independencia.

Y en todo lo alto de la sala, formando una gloriosa guirnalda de sagrados lienzos, se admira una fila de banderas, todas pertenecientes a la guerra; entre otras, una águila tomada a los franceses; la bandera que el almirante Rosigly rindió al rendir la escuadra francesa en aguas de Cádiz, y la que llevó a las tropas españolas a la victoria en el último combate que se dió contra los franceses, acaecido en Tolosa de Francia, en 1814.

Hay también en la Exposición una curiosa colección de baías de todos los campos de batalla de la guerra, francesas, españolas, entre otras, una de la batalla de Bailén, perteneciente al Sr. Pidal.

Por último, terminaremos esta rápida ojeada dando cuenta de otra instalación gloriosa, aquella que contiene las charretes y las armas usadas por Agustina de Aragón; trofeo que todos admiramos con singular complacencia.

Dejemos para otro día el continuar la enumeración, pues no cabe otra cosa en artículos como el presente, de la Exposición que aun queda por conocer de la Exposición patriótica de 1808; pero no temamos sin conseguir con verdadera pena que todas estas riquezas históricas y arqueológicas, todos estos recuerdos y testimonios de nuestras glorias no surtirán el efecto que con su exhibición se ha buscado; no llegará al público más que como un hacimiento de recuerdos, un montón de cosas del Dos de Mayo; pero salvo contadísimas personas, nadie sabrá lo que cada cosa es lo que cada objeto representa, porque la Exposición no tiene catálogo, ni los objetos tienen el tarjetón correspondiente que indique lo que cada uno es; de modo que el público pasará por allí como por un gran almacén de objetos antiguos, bien cuidados y limpios, eso sí, pero sin saber qué es cada uno de ellos, ni qué representa.

En la sala que acabamos de describir, rica en autógrafos, el público permanecerá si está en el archivo de un escribano, verá papeles, pero no sabrá su contenido.

Nosotros mismos, para conseguir los ligerísimos apuntes que anteceden, hemos tenido que acudir a la bondad inagotable y a la erudición portentosa del Sr. Pérez de Guzmán, alma de esta notabilísima Exposición, en la cual ha puesto tan firme voluntad y tan gran inteligencia; pero todos los visitantes no pueden tener el honor de ser guiados por tan ilustre ecicleron, y saldrán de allí tan limpios de conocimientos como han entrado.

Y todo... por mezquindad, por falta de consignación suficiente para hacer un catálogo ó para pagar escribientes que hagan los tarjetones.

No se podría aún remediar esa falta? La Exposición ha de durar y debe durar mucho tiempo; por consiguiente, valdría la pena de hacer el sacrificio.

En la última sesión de dicha Junta, y por la iniciativa del Sr. conde de Eza, que tan excelentes servicios a país está prestando al frente de la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, se acordó que hoy salgan para el pueblo de Valdes, para inspeccionar el monte y resolver definitivamente la instalación, los Sres. Rodríguez y A.

También se acordó, en vista del informe del Sr. Alcaraz, que se proceda inmediatamente a la utilización de los estudios del proyecto de instalación de una colonia bastante crecida en el monte «Coto de la Sierra» (Alicante), monte del Estado, enaje-

nable, que reúne todas las condiciones favorables para la colonización, y que dicho señor Alcaraz prosiga sus gestiones cerca del Ayuntamiento de aquella provincia para la instalación de otras colonias que sean fáciles, así como cerca de los propietarios que se prestarian a que en sus fincas particulares se ensaya la colonización.

La Junta de los informes del vocal Sr. Socal, que se encuentra en Jaén, favorables a la instalación de colonias en dicha provincia.

En la otra vitrina que hace pendente a la ya mencionada, está todo lo relativo al glorioso D. Juan Martín, al heroico Empeñadino, al tipo más simpático y valiente de aquella guerra, al que, estando labrando la tierra, exclamó al ver pasar a Fernando VII, cuando le llevaban a la frontera: «El Rey va a Francia, y no volverá hasta que vayamos a sacarle!».

Y así fué, ¡y buen pago que le dió el «Nazaretos» por lo que contribuyó a sacarle del cautiverio!

En la segunda sala, la que podríamos llamar sala de los manuscritos y de las banderas, hay una riqueza verdaderamente colosal en documentos históricos, de una importancia grandísima y de un interés insuperable.

Hay allí SETENTA METROS de documentos autógrafos, procedentes del ministerio de Estado, de la Biblioteca Nacional del conde de Castillo Fiel, biznieto de Godoy, de aquel hombre desdichado, tan odiado de sus contemporáneos como injustamente juzgado por las generaciones posteriores, de los duques de Valencia, Alameda, Luna, Bailén y otros, todos o los descendientes de personas que en la guerra de la Independencia tomaron parte activa, y entre dichos documentos 12 cartas auténticas, autógrafas, del Emperador Napoleón.

En otros estantes se halla toda la documentación referente a la Fundación de armas de Trubia, las firmas de Castaños, Palafox, duque de Alburquerque, Rodríguez Sopeña y otros héroes y personalidades notables de la guerra.

Hay en otra vitrina una colección interesantísima, y que, a ser posible, convendría hacer de ella una publicación, una edición especial de economía, para solaz y satisfacción del público, que seguramente la recibiría con aplauso.

Nos referimos a la colección de romances populares de la época, y a la de proclamas excitando el sentimiento patriótico.

También es interesante la colección de periódicos de la época.

Más allá pueden verse las listas originales del Consejo de Castilla, en que constan el número y los nombres de los muertos en el terrible y glorioso día 2 de mayo.

En otro estante próximo están todos los documentos relativos a los afrancesados y a los que prestaron juramento al Rey José, y ante este escaparate, la gente pasa sin detenerse y haciendo un gesto de disgusto. «Con razón! ¡Sin razón! No lo diremos nosotros; pero así pasa.

En cambio, se detiene gozosa ante la vitrina siguiente, que contiene autógrafos de los grandes patriotas periodistas liberales: Quintana, Carnerero, Pérez Estrada, Jovellanos, Antillón, Calvo de Rozas y otros muchos, que tanto sacrificio hicieron por la libertad y tanta gloria dieron a su patria.

Otra vitrina próxima contiene documentos y cartas de generales franceses, habiendo entre dichas cartas dos de la Reina Julia, mujer de José I.

Al lado de estos interesantes documentos se encuentra, aunque en vitrina aparte, el Tratado de España con Inglaterra para combatir al Emperador, y muy cerca de esta vitrina, otra interesantísima, la que contiene los condecoraciones de la guerra de la Independencia.

Y en todo lo alto de la sala, formando una gloriosa guirnalda de sagrados lienzos, se admira una fila de banderas, todas pertenecientes a la guerra; entre otras, una águila tomada a los franceses; la bandera que el almirante Rosigly rindió al rendir la escuadra francesa en aguas de Cádiz, y la que llevó a las tropas españolas a la victoria en

de Madrid, no la efectuarán hasta los primeros días del mes de junio.

La empresa popular de la Plaza de Toros hace gestiones para que coincida la caravana con la corrida benéfica.

Iluminación del Pilar. Ayer se hicieron pruebas parciales de la iluminación de algunos motivos, dando un resultado satisfactorio.

La Caridad. Las damas encargadas de recaudar fondos para la Caridad, han acordado vender ramos de flores en la Exposición, desde el 20 del actual.

Varias noticias. Ayer tarde, en la Exposición, se ha inaugurado la instalación de los fabricantes de tejidos de Sabadell.

Los ladrones no han sido habidos. El Ayuntamiento de Utrilla, ha dedicado a Benlliure una medalla de oro, como muestra de agradecimiento por el regalo hecho al Municipio de un busto de Agustina de Aragón.

De la Exposición. ZARAGOZA 16. De día en día va cambiando de aspecto la huerta de Santa Engracia.

Las instalaciones particulares van terminándose. Las obras del pavimento están a punto de ser terminadas.

Ayer tarde corrió el rumor, de que se han hecho eco los periódicos, de un probable viaje del Rey a esta capital a fines del corriente mes, sin perjuicio del anunciado oficialmente para mediados de junio.

En la instalación del ferrocarril de Utrilla figura una piedra de 1. Piedad de Alboroz, de 9.800 kilogramos de peso, primorosamente labrada.

Servirá de base para la instalación de muestras de carbón presentadas por esta Compañía.

Para conocimiento de los jardineros y agricultores se ha publicado un reglamento especial para los concursos mensuales.

Los días de este mes tendrán lugar los días 23, 24 y 25.

Cada día es más visitada la sección de Arte retrospectivo.

Según recibiendo nuevos objetos para esta Exposición.

Don José María Arias ha presentado varios objetos propiedad de su abuelo el coronel D. Alberto Arias, de la familia del conde de Palazuelo.

El ferrocarril de Canfranc. El Sr. Jardiel ha recibido una carta del Sr. Moret, comunicándole que mañana se anunciará la subasta para construir el túnel del Canfranc.

Esta mañana ha comunicado al alcalde la misma noticia el ministro de Fomento.

Con el natural regocijo se ha telegrafiado al Sr. Besada y a cuantos han gestionado el asunto, dando las gracias.

Esta mañana recorrieron las calles con este motivo las comparsas de gigantes y cabezudos, y varias músicas.

La Maestranza. Presididos por el teniente hermano mayor D. Luis García de Azara, se reunieron esta mañana los maestrantes para celebrar la fiesta en honor de San Jorge.

En la Audiencia. Esta mañana se ha celebrado la vista de la causa contra Martín Ríos Lasheras por el delito de asesinato, el cual, tan sólo por que era forastero y sin mediar ningún agravio, mató a Enrique Miranda en Alagón.

Ha sido condenado a cadena perpetua y a pago de 3.000 pesetas de indemnización, accesorias y costas correspondientes.

El descanso dominical. El lunes se reunirá la Junta local de Reformas sociales para tratar de la condonación de varias multas impuestas por incumplimiento de la ley de descanso dominical.

Mateo. HIJOS DE LABOURDETTE Calle de Miguel Ángel, número 25. Gran taller de construcción y reparación de carruajes y motores de automóviles. Personal muy apto para esta clase de trabajos.

EN PARIS Ayer y hoy POR TELEGRAFO DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Paris 15. Hoy, a las tres de la tarde, se ha celebrado en el Parque de los Principes el duelo entre Pierre Lalo y M. Guillemin, resultando éste ligeramente herido en la muñeca al cuarto asalto.

En el teatro del Ambigu, se ha estrenado el crimen de otro obra policiaca y poco interesante, que no merece sino una escueta mención.

El argumento de la obra estriba en la fuerza magnética que posee el protagonista Luciano Darblade, que, valiéndose de ella, obliga a su amigo Teytiéris a casarse con su amante, a reunirse, valiéndose de falsedades, 50.000 francos y a acusarse de un asesinato que no ha cometido.

Todo esto ha parecido demasiado ambiguo, aun en el Ambigu.

Los autores son M. Arnold y M. Regnaud.

Ha sido aplazada hasta el 3 de julio, la vista del proceso que por abuso de confianza se sigue al financiero M. Rochette, y que debía hoy celebrarse ante la Sala novena de lo correccional.

Paris 16. Los ministros Saül Ruan y Lacroix han salido de París, dirigiéndose a Rambouillet, donde se celebraba Consejo bajo la presidencia de Fallières.

En este Consejo ha quedado acordado el nombramiento del general Lyautey para el cargo de alto comisario del Gobierno francés en la región de la frontera marroquí.

Lyautey se pondrá de acuerdo con el alto comisario sarraceno que se nombrará a breve para llevar a la práctica. Los acuerdos franco-marroquíes de 1901 y 1902, referentes a organización de la policía, apertura de los mercados y desarrollo de las relaciones comerciales entre ambos países.

M. Maujan comunicó a sus compañeros de Gabinete la estadística de las últimas elecciones municipales. Las cuales, constituyen un triunfo para el Gobierno.

El Consejo se interrumpió a medio día para asistir los ministros al almuerzo que les ha ofrecido M. Fallières.

Después del almuerzo se ha reunido el Consejo, regresando los ministros a las dos y cincuenta.

SUCESOS Carretero herido. En el paseo de las Acacias cayó del carro que guiaba, Calixto Sordo Mora, de cuarenta y cinco años, que sufrió una herida en la cabeza y otras contusiones en el cuerpo, de pronóstico reservado.

Por goloso. El niño de tres años Adolfo Gasco Fernández, tomó, por equivocación, creyendo que era azúcar, una cantidad de sal de acedera, sufriendo una intoxicación.

Fue asistido en su propio domicilio, calle de Cirujeda, núm. 28, siendo calificada su estado, de pronóstico reservado.

En la Pradera. En San Isidro fué detenido ayer Baltasar García (a) el Navero en el momento de sustraer el reloj a Hermenegildo Egido. Los «caagreros».

En la Glorieta de Atocha fué atropellado ayer por un tranvía «caagrero», Casimiro Ortega.

Este sufrió varias contusiones en las piernas, de pronóstico reservado.

El conductor del tranvía fué detenido y conducido al Juzgado.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital ingresó ayer el obrero albanil Nicanor Montero Sáez, que al caerse de un andamio de una fábrica del Cerro de la Plata, donde trabajaba, sufrió una herida de cuatro centímetros, en el parietal derecho, y varias más en la cabeza, contusiones en la región dorsal, en las piernas y commoción cerebral.

Su estado es grave. Después de curado, pasó a su domicilio, calle de la Abadía, núm. 8.

Soldado herido. El soldado de Administración militar, Manuel Jiménez Villena, de veintidós años, cayóse de una mula de un carro, en la Glorieta de Atocha.

Pasó a la Casa de Socorro, desde donde fué conducido, en una camilla, al cuartel de los Docks.

Una desgracia. El obrero Calixto Antón se ha caído de un andamio, donde se hallaba trabajando, en la calle de Lista.

Se ha producido graves heridas en la cabeza.

BOLSA MADRID COTIZACIONES DIA 14 DIA 16

VALORES DEL ESTADO Interior. Idem fin próximo...

Fin corriente. Idem fin próximo...

Serie F. de 50.000 ptas. nominales. E. de 25.000...

Amortizable. Serie F. de 50.000 ptas. nominales. E. de 25.000...

Obligaciones del Tesoro. Serie A. de 500 pesetas...

Otros valores. Cédulas hipotecarias 4 por 100...

CAMBIOS Londres vista. París vista...

OPERACIONES 4 por 100 interior contado...

EN EL COBRO. (Últimos cambios.) Interior, sin corriente...

BARCELONA Barcelona 16. Interior, 93.35...

PARIS Paris 16. Exterior, 94.32...

Las provincias ANAGUA quemada. BEJAR 15. En la calle Nogales ha ocurrido ayer tarde un suceso desgraciado.

Subastas de fincas. ALMANSA 15. Todas las autoridades, personalidades salientes y jefes de partidos políticos han marchado a Albacete para intentar conseguir del delegado de Hacienda la suspensión de subasta de fincas por deudas de contribución.

Noticias de Huesca. HUESCA 15. Distinguidas personalidades de Binfar han invitado a los diputados a Cortes por la provincia y al senador señor Cano para celebrar el 22 del corriente una reunión de importancia para poner de manifiesto el malestar general de la región con motivo de las expropiaciones.

Noticias de Teruel. TERUEL 15. Ha contraído matrimonio la Srta. Andrea Cervera, hermana política del gobernador civil, con el abogado D. Constantino Garcera.

Fueron padrines la madre de la novia y el gobernador civil, D. León del Río. Como testigos asistieron el marqués de Toros y el delegado de Hacienda D. Manuel Obregón.

Comunicación de Albarraza que un fuerre vendaval derribó los postes de la luz eléctrica, dejando la población a oscuras.

Un obrero llamado Antonio Blasco, cayó de un andamio de una casa en construcción, fracturándose una pierna.

El conde de Romanones. -Entierro. -Una denuncia. -Estreño. SEVILLA 15. En el expreso regresó a Madrid el conde de Romanones.

Esta tarde pasó, en una lancha automática, por el Guadalquivir, para conocer el emplazamiento del nuevo puerto proyectado.

Le acompañaron el Sr. Rodríguez de la Borbolla y el ingeniero Sr. Molini.

Hoy se verificó el entierro del intercedente de Ejército D. José María Veneros. Asistió distinguida y numerosa concurrencia.

Los vecinos de la casa número 24 de la calle de Jáuregui han denunciado que Juliá Castro, y su amante, Eduardo Fernández, dan malos tratos a una niña de cuatro años, hija de Juliá.

La autoridad judicial instruye diligencias para depurar los nombres.

En el Duque se ha estrenado, con buen éxito, «El incendio porvenir».

La fiesta de San Isidro. ALCALA DE HENARES 16. Después de celebrarse ayer en la ermita de San Isidro de esta ciudad la función religiosa al santo labrador, en la cual pronunció notable panegírico el ilustrado teniente cura de la parroquia iglesia de Santa María, D. Eduardo Alba, y en la que actuó escogida orquesta, dirigida por el profesor Pedro-Viejo (D. Roque), se celebró por la tarde, en las inmediaciones del santuario, animada romería en medio del mayor orden.

La Hermandad de Labradores, de la que es presidente D. Gregorio Hazañas, y cuya corporación costó ayer tan solemnes cultos, ha celebrado esta mañana solemnes honras por los hermanos fallecidos durante en el último año. La concurrencia ha sido muy numerosa.

Un crimen. VITORIA 16. De paso para Santa Cruz de Campezo, ha llegado el juez instructor de Laguardia.

Dicémos que anoche, en dicha villa, fué muerto Julio Martínez Vera, soltero. Presentaba dos heridas producidas por arma de fuego, mortales de necesidad.

El autor de las heridas, Emiliano Chano Quirós, también se halla lesionado. Ha marchado el Juzgado a esclarecer el asunto.

Oposiciones a la Judicatura Han terminado las oposiciones a la judicatura.

En el primer ejercicio fueron aprobados 118 opositores, todos los cuales se presentaron al ejercicio práctico, habiendo sido también aprobados.

Las plazas que se anunciaron fueron 150; pero el tribunal ha procedido con el mayor escepticismo, y no ha querido pasar, en lo que se refiere al número de aprobados, de los que entendié que absolutamente demostraban su suficiencia, sin tener para nada en cuenta el número de plazas que se sacaron a oposición.

Como hay ya bastantes vacantes, que se irán desde luego cubiertas con los primeros aprobados, y los que formen el escalafón de aspirantes no llegarán a ciento, se dice que no pasará mucho tiempo sin que vuelvan a anunciarse nuevas oposiciones a la judicatura.

Para esas oposiciones se anuncia ya que no será secreto el cuestionario de temas, como en las de ahora, y, por contrario, que el tribunal redactará un programa, que se publicará con la debida anticipación.

Desde Barcelona CONFERENCIAS TELEFONICAS Barcelona 15.

Cambio. En el expreso ha llegado Cambó, conferenciando seguidamente con los prohombres de la Liga regionalista.

Los regionalistas. Coméntanse los incidentes de la última sesión del Ayuntamiento, en la cual se trató de la ley de supresión del terrorismo.

Se van aumentando a diario las divisiones entre regionalistas, conservadores y liberales. La idea del bloque liberal, patrocinada por «El Poble Catalá», va ganando terreno cada día.

Se acienta de tal manera la división,

que se da como seguro que Cambó y los suyos se reúnan con Maura en la próxima legislatura.

Proletarios protestantes. La Cámara de propietarios ha acordado proteger de los nuevos arbitrios votados por el Ayuntamiento, sobre paraxos, anticaristas, etc., por considerarse vejatorios para la propiedad.

En ciertos observan que la propiedad urbana de Barcelona se reanuda siempre en contra de los arbitrios nuevos, a pesar de ser la menos gravada por los arbitrios municipales.

Restos de un robo. El somatén de San Martín, practicando su ronda, ha encontrado en un campo inmediato a la Puerta de Horta, una caja de hierro de candado, con las cerraduras fracturadas.

Se ignora su procedencia, aunque se supone sea de algún robo que no se sabe donde se ha cometido.

Accidente de trabajo. Hace una hora un albañil que trabajaba en una obra de la Plaza de Padró, cayó al andamio, quedando mal pasado.

La situación del alcalde. BARCELONA 16. Los periódicos y la opinión continúan ocupados en la situación que se halla el alcalde, Sr. Sanjaume.

Mientras unos aseguran que no volverá a presentarse al cargo, otros dicen que lo hará con motivo de la visita de los concejales de Llobregat.

El interesado no afirma ni niega.

Agitación política. La política local ha vuelto a entrar en un período de agitación.

A diario se celebran mítines diversos, a favor unos del presupuesto de cultura, otros contra la ley de terrorismo y otros a favor de la decisión del alcalde.

Todos los partidos se agitan, lo mismo los carlistas que los regionalistas y republicanos. Hasta los monárquicos toman parte en esta agitación.

Hoy se celebran tres mítines contra la ley del terrorismo, otros dos a favor del presupuesto de cultura, y mañana se verificará el mitin llamado de la telegrafía.

Para la semana próxima se anuncian mítines en diversas poblaciones de Cataluña.

Reunión magna. Los diputados solidarios han convocado para la semana próxima una reunión magna de los elementos que integran la Solidaridad, en la que Cambó, Caner, Vallés y Ribot, Herriado y otros compañeros de Comisión darán cuenta de las gestiones practicadas, cerca del Presidente del Consejo de ministros y de los jefes de las minorías parlamentarias para obtener la derogación de la ley de jurisdicciones.

Probablemente con tal motivo se tratarán algunos puntos esenciales, en los que discrepan los diputados solidarios, a fin de buscar alguna fórmula que evite la ruptura inmediata de la Solidaridad.

Cambio. Anoche estuvo en el concierto Strauss el Sr. Cambó.

Interrogado por los periodistas acerca del discurso de Canalejas, manifestó que iba en breve a Madrid para rectificar y aclarar de una vez la situación de la Solidaridad entre los diversos grupos parlamentarios.

Esta declaración ha sido muy comentada entre los diputados solidarios, que ven con disgusto que Cambó sea en todas las ocasiones el defensor de los dogmas de la Solidaridad.

Este punto será uno de los que se tocarán en la reunión magna de la Solidaridad, a que antes me refiero.

El mitin de la tolerancia. A la asamblea celebrada anoche por los representantes de entidades políticas y Sociedades obreras partidarias del presupuesto de cultura, asistieron 200 personas.

Quedó aprobada la lista de los oradores que han de hablar en el mitin de la tolerancia, quedando designados los Sres. Llobet, Gubern, Vallés, Torres y Comaposada, este último en representación del partido socialista.

No se ha acordado el nombre del orador obrero, porque hasta esta noche no será designado por las Sociedades obreras.

Requisitoria. BARCELONA 16. Hoy publica el «Boletín Oficial» el auto del Juzgado declarando la quiebra en la suspensión de pagos presentada por la casa Millet y Puges, que, como es sabido, fué la que dio lugar al pánico financiero del mes pasado.

Se reclama la comparecencia de ambos socios, que se han fugado, y se excitó a las autoridades para que los detengan.

El centenario de Don Jaime. Las fiestas con que se celebrará el aniversario del Rey Jaime I revestirán gran importancia en Barcelona.

A juzgar por los preparativos, resultarán magníficas.

La cabalgata histórica promete ser un acontecimiento. Las principales entidades científicas, recreativas y artísticas costearán carros alegóricos.

El concurso de globos. Se ultimán los preparativos para el concurso de globos que se celebrará mañana y promete resultar muy interesante.

Han llegado hoy los globos franceses que han de tomar parte en el mismo.

El Aero-Club ha confiado a la Sociedad Colombiata de Cataluña el servicio de comunicación por medio de palomas mensajeras desde los globos a tierra.

Las palomas llevarán tubos portalespachos y se soltarán al término del viaje o cuando ocurra algún incidente que haga temer peligro.

Por su parte el Aero Club ha encargado al director del Observatorio Fabra y a los ingenieros de la Sociedad del Tibidabo suministrar datos acerca del estado del tiempo, de manera que se pueda conseguir que al soltar los globos a las cuatro y media, cada piloto sepa probablemente el tiempo que va a hacer.

La perra chica. Anoche en el teatro Tivoli, estrenó una parodia de «La patria chica», con el título de «La perra chica».

La obra es una sátira política, en la que juegan importante papel Maura y La Cierva. Contiene algunos chistes de actualidad y números de música agradables.

El público se dividió; pero en general aplaudió las alusiones políticas.

Cataluña y la guerra de la Independencia. La Academia de Buenas Letras ha celebrado sesión, en la que se ha leído una interesante memoria sobre la intervención de los catalanes en la guerra de la Independencia, escrita por D. Fernando de Antón del Olmet.

En ella figura como uno de los defensores del Parque de Madrid, el 2 de mayo de 1808, el catalán Andrés Rovira.

Asimismo demuestra la intervención de otros catalanes en el mismo hecho, entre ellos Negrés de Pedrol, médico de Santa Coloma, que fué herido en Madrid el día 2 de mayo.

Apunta también datos de Juan Antonio Fabregat, que obligó al marqués de la Romana a emprender la retirada de Dinamarca.

Cita igualmente a otros catalanes que en Cuba sucumbieron por defender la independencia nacional.

Acompañan a la memoria numerosos datos justificativos.

Figuerola. NOTICIAS ECOS POLITICOS

En la junta general extraordinaria celebrada recientemente por el Ateneo de Madrid, ha sido nombrado por unanimidad socio de mérito de dicha docta corporación el ilustre jurisconsulto Sr. D. Francisco Llastres, que ha sido muy felicitado por distinción tan honrosa como merecida, pues el Sr. Llastres, aquí donde tan pronto se impropian los personajes y se les da ministro con tanta facilidad, es un político antiguo, de brillante historia en el partido conservador, que no ha obtenido la recompensa a que por sus talentos y sus servicios al partido es acreedor, pues ya en 1896 fué primer vicepresidente del Congreso, siendo presidente el Sr. Pidal, por cuya entereza hubo de presidir D. Francisco Llastres la Comisión que llevó a la Reina regente la contestación al discurso de la Corona.

Felicitamos también nosotros al Sr. Llastres por tan honrosa distinción.

Nuestro querido amigo y compañero el distinguido periodista D. Luis Paris, que se encontraba pasando unos días en el Escorial, de regreso de su viaje a Italia, sufrió en aquel Real Sitio una caída, fracturándose una pierna.

Tan pronto como lo permitió el estado del paciente, fué trasladado a Madrid.

El Sr. Paris no tuvo ayer fiebre, y los médicos opinan que no se presentarán complicaciones.

Muy de veras deseamos el pronto y total restablecimiento del distinguido compañero.

Los Reyes asistieron anoche al teatro de la Comedia.

Mañana domingo, a las once, se celebrará en la facultad de Farmacia, calle del mismo nombre, núm. 11, el acto de descubrir la lápida dedicada por la clase farmacéutica a la memoria del insigne catédrico que fué de aquella Escuela, D. Ricardo de Sábada.

La Comisión no ha hecho invitaciones particulares por falta de tiempo, pero agradecerá a los amigos, compañeros y discípulos del inolvidable maestro la asistencia a este acto de honrar su memoria.

Dolores de muelas. Jamás los sufre quien usa a diario el mejor dentífrico Licor Pato.

Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad; por eso ya no tiene nadie miedo al calor, pues todos sabemos que el verano se puede pasar fresco y divertido, adquiriendo un Ventilador y un Gramófono de la Casa Ureña, que como todo el mundo sabe es la primera en estos artículos. Ureña, Prim, 1, dará este año a 725 pesetas los ventiladores que otras casas venden a 100.

La Prensa es noble, no solo porque instruye, sino porque anuncia. Pida en las oficinas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Se ha recibido en nuestra Administración un donativo de quince pesetas de doña N. O., que hemos distribuido conforme le voluntad de tan caritativa donante, a quien damos las gracias más expresivas.

La Funeraria, Preciados, 20. Tel.º 225. Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios funébrs de RUBIO, Concepción Terol, núm. 3, tiendas y entrio. Tel.º 69. No confundir esta casa con ninguna otra.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14; teléfono 689), Bilbao-Santander.

El día 14 del actual se celebró en Lugo una función religiosa por el eterno descanso del que fué diputado a Cortes por el distrito de Vivero, Sr. D. Eleuterio Daigdo.

El templo de Santa María estaba profusamente enlucido, y un severo catafalco cubierto de paños negros y adornados con coronas y tucos en la parte central de dicha iglesia, fué colocado.

Presidió el acto fúnebre el alcalde, asistiendo los concejales, todos los elementos liberales, las autoridades civiles y militares de la ciudad, una representación de todos los Ayuntamientos y demás invitados.

La concurrencia de la ciudad y del distrito a tan solemnisimo acto religioso, en que todo estaba preparado de modo admirable y con una bien afinada orquesta, fué numerosa.

Nuestro querido amigo D. Eduardo Fernández Gómez, hijo del jefe de negociado de Bellas Artes, Sr. Fernández Pita, ha obtenido, después de brillantes ejercicios, el número 38 a las plazas de la judicatura. Felicitamos al nuevo juez.

Basilio Sáez, herido al anteaer en la calle de la Florida, ha fallecido hoy.

Ha sido concedida la cruz de Beneficencia de primera clase al marqués de Murieta, por el donativo de una Casa Cuna a la ciudad de Logroño.

No ha podido ser más justa la recompensa otorgada al espléndido donante.

En el Congreso se ha reunido bajo la presidencia de Sr. Canalejas la Junta del monumento a Alfonso XII.

La ponencia nombrada para estudiar los medios de arbitrar fondos con destino a dichas obras, dió cuenta de sus trabajos.

Tan pronto termine en la Cámara popular el debate iniciado por el Sr. Canalejas sobre Instrucción pública, irá la Intendencia que tienen en proyecto los solidarios para la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Se ha dicho que se encuentra firmado a estas horas el indulto de Roberto Castrovido y que el Gobierno quiere reservarlo hasta el momento en que aparezca el decreto en la «Gaceta».

Avisos útiles. CAÑENAS ORO DE LEY AL PESO López Hermanos.-13, Montero, 13

La Central.-Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios.

Pérez Molina Para comprar alhajas fantasía, recomendamos esta casa.-Farrera de San Jerónimo, 28.

Tos, garganta, pastillas Galdoro, 1.50 pesetas.

RELOJES y composuras con verdadera garantía a mitad de precio. SAL, 2 Y 4, RELOJERIA.

ESPARRAGOS TREVIJANO LOGROÑO

RIESCO Verdadera Exposición de muebles. 2. FUENCARRAL. 2 (antes Alcalá, 13).

Los patentados muebles de cristal y privilegiadas colgaduras higiénicas, tienen cada día mayor aceptación por su solidez y elegancia. Visiten la Exposición.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor núm. 7.

La señora Mornac triunfaba, y su semblante rebosaba de alegría.

El juez de paz miraba el sobre con asombro. El aspecto de Noridet era digno de observar.

Todas las pasiones que le devoraban el corazón habían venido a reflejarse en sus facciones contraídas. El orgullo piteado, la avidez destruida, y la cólera sobre todo, una cólera fría y concentrada, habían demudado su aspecto hasta hacerle repugnante.

Ya no estaba pálido, estaba lívido. Por un extraño efecto de su carácter, lo que más le hacía sufrir era la humillación de haberse dejado burlar por el señor Lugos.

«Miserable!» se decía interiormente—se ha atrevido a decirme que tenía el testamento.

Cuando la señora Mornac había saboreado lo bastante su victoria, volvió a tomar la palabra en tono más dulce, porque en el fondo, a pesar de la viveza de su carácter, empezaba a comprender que el sobrino estaba ya bastante castigado.

«Vamos, Mornac—dijo a su marido—habla un poco y di al señor Julio que su tío no le ha olvidado. Entre tres millones y cero hay alguna margen.

«Seguramente, querida amiga, el pobre Mathis me ha hablado siempre de un codicilo...»

Restaurant Parisiana
17 MAR 1908
DEJUNER.—Concert
5 PESETAS
Hors d'oeuvres variés.

Parish.—4 1/2 tarde y
9 de la noche.—Dos gran-
des y variadas funciones.

Príncipe Alfonso.—5 1/2
.—La pinturera y Amor á
oscuros.—Los ciclistas Les

queados por los diestros
Rafael Molina (Lagartijo),
Rafael González (Machito)

Revocadores
Se venden baratos tablonces,
pies y lias, el lunes próximo,

BETUN IDEAL
Sale brillo solo. En zapate-
rias y depósito. Hortalezas 9, 1º

PARA VERANEAR
En Villagarcía alquiló hotel
amueblado, orilla del mar. R.
Ayala, 15, cochera, 98 11 y 244

HELADOS
Flor y Nata. Pza. Colón, 1.
REGALO
un sombrero de paja, novedad,

MESA DE BILLAR
Se vende RONDA DE VALENCIA,
5 provisional.

Pérdida perro bulldog, atien-
de: Toi; quien lo entregue
S. Lorenzo, 8, 2º, será gratifi-

PARA BODAS, etc., lujosos co-
ches por horas. Limón, 6.

NOGUÉS
dentista. Infantes 18
Piano manubrio vend. part.
Luis Mitjans, 10, taller.

SOCIEDAD
GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
Villanueva, 11. CAPITAL 12 MILLONES DE PESETAS Madrid
FABRICAS EN BLBAO, OVIEDO, MADRID, SEVILLA, CARTAGENA Y LISBOA
GRAN PREMIO Exposición universal de Lieja 1905.
(1ª MAS ALTA RECOMPENSA)
PRODUCTOS QUIMICOS
Superfosfatos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico ordinario.
Nitrito de sosa. Glicerina. Acido nítrico.
Sales de potasa. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico.
Sulfato de amoníaco.

LA SASTRERIA
BARRAGAN
se ha trasladado á la calle
Fuencarral, n.º 62, tienda.

AVISO
LA UNICA CASA que da
TODOS SU VALOR
POR ALIADOS Y
Papelitas del Monte en la
Carrera San Jerónimo, 14
ENTREPUERTO

ATENCION
Se compra toda clase de al-
hajas, oro, plata, platino y ga-
lones, á precios como en nin-
guna otra. Antigua casa,
ZARAGOZA, 4.

Señoras!
Se compran corsets para vis-
talar. LA RUBI. Los hay
elegantísimos á 8 ptas.

PAPELES PINTADOS
Cristóbal Hernández, Mayor,
44. Remite catálogos á pro-
pósito.

ARMARIOS FRIGORIFICOS
para conservar viandas,
muy útiles en restaurantes,
cafés y casas particulares,

¡Señoras!
De provincias pidan el catá-
logo, 2. Conde Xiquena,
2, 2º, San Sales, Madrid

TRANSPARENTES
Deposito y fábrica, precios ba-
ratísimos, en paisajes, flores y
atributos; bastones dorados
para portiers, aparatos de es-
tores, hules, plumeros, vari-
das de vidrio, heladoras, ca-
zarmas y cuacachas, baterías
de cocina en porcelana y alu-
minio. Ferrer. Cab. de Gracia,
n.º 28, frente á la del Clavel.

AMERICANAS
SORBETERAS CANAS.
Cafeteras todos sistemas.
Bañeras. Lámparas
de cocina. Utensilios
de jardín y campo. Precios
fijos baratos. Fil-
tros higiénicos para agua,
clarificadores y esteriliza-
dores desde 3 ptas. 75 cénti-
mos. Botellas Thermo,
de 14 pesetas. Antigua
Limpieza de Marín,
12, Plaza de Ferradores,
12, esquina á la de San
Felipe Neri.

HOTEL
precioso se vende en lo mejor
de la Sierra. Bazán, Sr. Váz-
quez, Salazar, n.º 2.

PIANO
Magnífico piano por au-
sencia. Plaza S. Miguel 9, 1º.

ABANICOS
ombrillas.
Bastones.
Carrero, Jacometrezo, 17.

VESTIRSE
Trajes para niños... 1,30
Id. id. (vestir legítimo)... 12
Trajes p. caballero (1º)... 35
Id. color ó negro (extra)... 50
20.—ESPOZ Y MINA.—20

OCASION
Por reforma de local y para
exponer las nuevas fantasías
se liquidan las existencias de
muebles de madera curvada
austriacos

COCHES
Se venden de todas clases,
nuevos y de ocasión, españo-
les y extranjeros. Alfonso X,
1, y Cisne, 23.—Teléf. 2307.

GALLETAS
OLIBET
Surtido barato, 7 clas. K.º 1,25
especial, 15 > 1,50
extra, 24 > 2
solista, 30 > 3
rotas finas, > 2,25
La Negrita, Alcalá, 33 y 35.

OCASION
Terreno en venta
barato, en el barrio llamado
del Ciego, próximo Plaza de
Toros, ocupación francés.

VENDO
2 mesas billar
Echegaray, 19.

TRANSPORTE DE MERCANCIAS A DOMICILIO
La Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alican-
te tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de trans-
portes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por
los trenes de pequeña velocidad.

EL CONTRATISTA, EN SU DESEO DE FACILITAR AL MISMO TIEMPO LOS EN-
VIOS DE MADRID Á PROVINCIAS, SE ENCARGA IGUALMENTE DE RECOGER EN EL
DOMICILIO DE LOS EXPEDIDORES CUANTAS MERCANCIAS DESEEN FACTURAR EN
LA ESTACIÓN DE ATOCHA, SIN MÁS QUE PASARLE AVISO PERSONAL Ó TELÉF-
NICO AL DESPACHO CENTRAL.

Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.
Oficinas.—Paseo Pantones, 2.
Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS..... 103.
803.
1806.

Espectáculos del 17
Comedia.—3 1/2.—(Ma-
ñina).—The Geisha.
9 1/2.—(Compañía de ope-
ra inglesa).—F. 9.º de
abono.—Turno 1.º.—The
girl behind the counter.
Lara.—4 1/2.—El crimen
de la calle Leganitos (dos
actos).—Los intereses crea-
dos (dos actos).
8 1/2.—(Despedida de la
comedia).—Los señoritos
(sencillo).—Los intereses
creados (doble).
Apolo.—5.—Pan y toros.
9.—Cinematógrafo nacio-
nal.—La muñeca ideal.—
Cinematógrafo nacional.
Zarzuela.—5.—La Bohe-
mia y El robo de la perla
negra.
9.—El robo de la perla ne-
gra.—Episodios nacionales.
—El robo de la perla negra.
Gran Teatro.—4 1/2.—
El Santo de la Isidra.—La
zarzuela.—La gallina cie-
ga.—El juicio oral.—El San-
to de la Isidra.—La zarzue-
ra.—El juicio oral.
Eslava.—4.—La remen-
dona.—La alegre trompe-
tera.—La vida alegre y La
carne fiaca.
9.—La remendona.—La
alegre trompetera.—La
carne fiaca.
Cómico.—5.—Chispita
ó el barrio de Miravillas.—
Los niños de Tetuán.—A-
lma de Dios.
9 1/2.—El hurón y Fel-
pe Segundo.—Alma de Dios.

Novedades.—4.—¡Agua,
azucarillos y aguardiente!
—Astronomía popular.—La
marcha de Cádiz.—El grito
de independencia.—La
vendimia.—Ruido de cam-
panas.—El grito de inde-
pendencia.
Martín.—4.—Los granu-
jas.—¡Agua, azucarillos y
aguardiente!—El berquille-
ro.—El día de la Virgen.—
Ruido de campanas.—Fen-
ta la comediante.—Los gran-
ujas.

Barbieri.—4.—Dolores.
—El puño de rosas.—El
pobre Valbuena.—Ense-
ñanza libre.—El grumete.
—El pobre Valbuena.—En-
señanza libre.
Roma.—4 1/2.—Yo, ga-
llardo y calavera.—Granito
de sal.—Pepita López.—
Las lindas paraguayas.—Y
salir trasquilado.—Las lin-
das paraguayas.—Pepita
López.—Las lindas para-
guayas.

RECAICO
un sombrero de paja, novedad,
al que traiga un corte de
traje confer. á esta sastrería.
The Smoking. Ballesta, 22.

AGENCIA FUNEBRE
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HIRAS
46—CLAUDIO COELLO—46
TELÉFONO 2067
Esta casa presta los servicios con la misma economía
y prontitud que tiene acreditado.
SERVICIO PERMANENTE

Don Joaquín de Sentmenat y Despujol
Conde de Munter
HA FALLECIDO EL DÍA 16 DE MAYO DE 1908, Á LAS CUATRO DE LA TARDE
después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica
R. I. P.
Su director espiritual; su viuda, hermanos, hermanos políticos, so-
brinos, sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones, y asistan á
la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria (San Bernardo, 65),
á la Sacramental de San Isidro, á las cinco de la tarde del día 17, por lo
que recibirán especial favor.
En la capilla ardiente se dirán misas desde las siete á las doce.
El duelo se despide en el cementerio.
Se publica el coche.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Joaquín de Sentmenat y Despujol
Conde de Munter
HA FALLECIDO EL DÍA 16 DE MAYO DE 1908, Á LAS CUATRO DE LA TARDE
después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica
R. I. P.
Su director espiritual; su viuda, hermanos, hermanos políticos, so-
brinos, sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones, y asistan á
la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria (San Bernardo, 65),
á la Sacramental de San Isidro, á las cinco de la tarde del día 17, por lo
que recibirán especial favor.
En la capilla ardiente se dirán misas desde las siete á las doce.
El duelo se despide en el cementerio.
Se publica el coche.

Noridet había reconocido también al señor Mornac, y esta sú-
bita llegada despertó los temores que le habia inspirado laspa-
labras de la vieja.
Tenia el vago presentimiento de un desastre.
La señora Mornac no dió lugar á que siguiese reflexionando, y
con el tono de un coronel que precede á su general en una revista,
presentó á su marido á los tres visitantes.
—El señor Maillard, juez de paz del cantón, á quien alguna vez
has visto en casa del señor Mathis.
—Lo recuerdo perfectamente y estoy encantado...
—Este otro señor, es el escribano—continuó diciendo sin dejar
hablar á su esposo—y por último... No necesito presentarte al se-
ñor Julio Noridet porque tu le conoces ya.
El semblante del señor Mornac, se oscureció ligeramente al ver
al sobrino del señor Mathis, dándole á pesar de ello la mano.
—José, alumbra! Vamos, señores—dijo la anciana indicando el
camino.
Aquella caballeresca invitación no levantó ninguna protesta.
Noridet, molesto é inquieto, tenia demasiado interés en aclarar
pronto la situación para protestar.
El juez de paz y el ex notario, que no comprendían todo lo que
pasaba, seguían maquinalmente.
Instalados en el salón, el viajero se despojó de sus pertrechos de
viaje, apareciendo tal como le conocían sus amigos, es decir, una
buena figura coronada de cabellos grises y completamente afeitado.
A primera vista se notaban las nobles condiciones de aquel
hombre.
El señor Mornac era tan tranquilo como su mujer viva, lo que
no impedía fuesen un matrimonio feliz después de treinta años de
unión, porque el notario abdicaba voluntariamente sus derechos
de jefe de la comunidad.
—Habéis hecho muy rápidamente tan largo viaje—dijo el juez
en el momento de haber tomado asiento.
—Es verdad, y confieso que estoy cansado—dijo el señor Mornac
dejándose caer con visible satisfacción en una butaca.—Desde que
recibi la triste noticia de la muerte me puse en camino, y al llegar
á París no he invertido más tiempo que el indispensable para bus-
car unos caballos de posta. Mi mujer me decía en su telegrama que
no perdiese un momento y tréjese él...
—Espero que no hayas olvidado mi recomendación—interrumpió
la anciana.
—No, seguramente, querida amiga, puesto que he ido directa-
mente á la casa... ¡Pero qué terrible desgracia!... ¡Cómo ha sido
esto!... Hasta ahora casi no sé nada. ¡El telegrafo tiene una mane-
ra de expresarse!
—Pronto sabrás los detalles del envenenamiento. Ahora se trata
de negocios, y voy á ponerle al corriente en dos palabras.
El señor Noridet tiene prisa por recoger la herencia de su tío, y
ha traído aquí hoy al señor juez de paz para sellarlo todo... ¡Ya
sabes todo! Pero afortunadamente creo que llegas á tiempo.

EL CASTILLO DE LA PIEDRA NEGRA 48
El semblante del antiguo notario expresó una viva sorpresa.
Noridet, intusamente pálido, le miraba fijamente, como para
leer en sus ojos, y dijo sin la menor turbación:
—El señor Mornac conoce bastante la ley para saber que lo que
hago es sencillo y natural.
—El señor Noridet se propone además—dijo el juez—tener con
la señora de Mathis grandes miramientos.
—Pero—contestó tímidamente el señor Mornac—lamento que el
señor Julio tenga tanta prisa... quizás hubiera sido mejor...
—Hace diez días que he tenido la desgracia de perder á mi tío—
dijo Noridet recordando poco á poco su aplomo, al ver la vacila-
ción del notario—y si hubiese tenido esa avidez que me suponen
gratuitamente, habria llenado esta formalidad hace tiempo.
—Si—balbuceó el señor Mornac—el presunto heredero tiene de-
recho... cuando no hay testamento.
—Este es precisamente el caso—dijo el juez—el señor de Mathis
no parece haber legalizado sus últimas voluntades.
El señor Mornac escuchaba con visible satisfacción.
Noridet creyó ver en la expresión de su fisonomía una alegría
maligna.
Hubo un momento de silencio.
El señor Mornac era refractario á molestar á nadie, y aunque el
sobrino del señor Mathis no le era nada simpático, le era violento
quitarle sus ilusiones de heredero.
Pero su mujer, que ya habia gozado bastante con su triunfo, creyó
que ya era tiempo de dar el golpe decisivo.
—Vamos á ver—dijo vivamente á su marido—¿por qué dejas que
el señor juez de paz se fatigue en razonamientos inútiles? Tú sabes
perfectamente á qué atenerme acerca de las intenciones del señor
Mathis, ¿verdad?
—Indudablemente, querida mía... me las ha confiado hace ya
dos años.
—¡Pues bien! explícalas en lugar de dejar hablar á estos señores
sin decir nada.
—Sean las que fueren esas intenciones, señor—dijo Noridet,
adivinando el sentido de aquellas palabras—yo las ejecutaré
como si las hubiese escrito mi tío.
—¡Las ha escrito!—dijo el notario.
—¡Imposible!—dijo involuntariamente Julio.
—Sí, con fecha 1.º de mayo de 1885.
—He de hacerle observar, señor—dijo Noridet en tono de mal
contenida cólera—que los dos notarios de mi tío en París y en
Chevreuse no tienen conocimiento de nada de eso.
—Eso es muy sencillo, puesto que no lo ha dicho á nadie más
que á mí.
—No basta que os lo haya dicho—dijo violentamente Noridet.—
Para que un testamento sea válido es necesario presentarlo.
—Aquí está—dijo tranquilamente el señor Mornac, sacando del
bolsillo un gran sobre gris.
La escena muda que siguió á la aparición de este papel habria
dado asunto á un pintor para hacer un buen cuadro.

LINOTYPE & MACHINERY LTD
LONDRES
Fabricante de las célebres máquinas
para la composición tipográfica.—Manejo
sencillo y fácil.—60 por 100 de economía.
RIBED. MIRANDA Y C.ª
PLAZA DE LA LEALTAD, 3.—MADRID

Los específicos más baratos
se venden en la farmacia de Pérez Aguirre,
22.—CARRETAS.—22.—TELÉFONO 308

PARA LA TOS FERINA
recomendado muy eficazmente el Jarabe Antiferino de
Sanchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto
alivio de los niños.—Frascos de 2 y 350 ptas. Farmacia,
ATOCHA, 35, frente á Retiadores, y principales de España.

Epilvite
DEPILATORIA
siempre pronta
á ser empleada.
Efecto garantido.
Agradable
perfumada.
destruye al minuto el vello que tanto afea, y el
pelo más duro del rostro y del cuerpo.—No produce
grandes dolores ni irrita jamás la piel más delicada.
H. A. GRAZIANI, 1.ª y 2.ª, 63, Rue Rambuteau, París.
Agencia en España: CEBRIAN Y C.ª, Puerta de San Juan, 18, Barcelona.

TESTAMENTARIA
de D.ª María del Pilar de la Mata y Martínez
Por acuerdo de los albaceas se
venden en pública subasta:
1.ª La casa en esta corte, calle de
Alcalá, núm. 73 duplicado, el día 25
del corriente mes.
2.ª La casa en esta corte, Paseo
del Prado, núm. 36, con fachada á
la calle de Geníceros, núm. 9, el día
26 del corriente mes.
3.ª La casa en esta corte, en di-
cho Paseo del Prado, núm. 36 dupli-
cado, con fachada á la calle de Ge-
níceros, núm. 9 duplicado, el día 27
del corriente mes.

El acto tendrá lugar á las once de
la mañana, en la notaría de D. José
Orlabe y Fernández Pacheco, Carre-
ra de San Jerónimo, 34 duplicado,
donde están de manifiesto los títulos
de propiedad y pliego de condole-
nes, todos los días laborables, de
diez á una y de cinco á siete.

CASINO DE MADRID
Acordado por la Junta de Construcción sacar á concurso
la decoración interior de algunos salones de su nuevo estab-
lecimiento social, se hace saber al público que los planos y bases que
regirán en el mismo, se hallan á disposición de los interesados
en la oficina técnica de las obras, Alcalá, 15 y 16, todos
los días laborables, y horas de diez á trece.
Madrid 12 de mayo de 1908.—El presidente,
El Conde de Matallada.

FORASTEROS
¿Cuál es la novedad más atractiva que Madrid ofrece?
La nueva Exposición de muebles y de toda clase de objetos
decorativos que EL EMPORIO DE VENTAS acaba de inaugu-
rar en LEGANITOS, 35 (local propio). Los precios son fijos
y caudales á una hora para incomparables. Horas de siete de la
mañana á ocho y media de la noche.—Teléfono 1.942.
35—Leganitos—35

EN NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo, 1.000 ptas. renta 50 al
mes. Int. gratis. Sr. Lita, 10 á 12 y 4 á 6.—Fuencarral, 1 y 8.

UTILISIMO A LOS HERNIADOS
es la lectura del TRATAMIENTO DE LA HERNIA Y CON-
SEJOS A LOS QUE LLAMAN LAS PADES. Por el doctor
Borero, premiada con medalla de plata en la Exposición
Internacional 1907. Los que lo leen, siempre alivian y muchas
veces curan. Pídanse en las librerías. El autor la certifica con
tres pesetas, dirigidas á su clínica, FUENCARRAL, 35.

JOVELLANOS, 5.—MONDARIZ DEPOSITO
Siempre frescos.
Se sirven á domicilio toda clase de aguas de mesa.

HERPES
Curación radical con el DEPURATIVO ARE-
LLANO. Más de 50 años de éxito constante.
De venta en todas las farmacias.—Por mayor: Pérez, Fe-
rasso y C.ª, Alcalá, 7; Martín y Durán, Tetuán, 5, Madrid.

ANTIGUA
CARTUJA DE SEVILLA
ESPARTEROS, 3 Y PONTEJOS, 1
La casa mejor surtida en vajillas y cristalerías.—Objetos
para regalo.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Hernias (quebraduras) Alivio inmediato
y curación radical.
El ortopédico especialista D. Pedro Ramon prolonga
su estancia en Madrid. El domingo 17, de 10 á 1, y el
lunes 18, de 10 á 12, recibirá á los herniados y avaros que
sufren afecciones en la región abdominal, desean el
alivio, dislocaciones uterinas, etc.; á cuantos necesitan
de su especialidad, y á cuantas personas le ha sido im-
posible atender. HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4).

AGUAS PURGANTES
DE
CO SLADA
"La Maravilla"
analizadas por el sabio doctor
DON SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica recono-
cida universalmente.
Las Aguas de Costada constituyen el pur-
gante más eficaz, rápido y seguro; jamás los tor-
mentos causan irritación, cólicos ni dolores
de vientre, como sucede con todas las demás
aguas purgantes; en pocos minutos de tomarlas,
y que obran á los pocos minutos de tomarlas,
están exentas del sabor amargo que siempre
demás aguas purgantes, sus efectos son siempre
seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se
conocen en todo el mundo, según dictamen de
eminentes médicos. Las Aguas de Costada
también son maravillosas para combatir el
estreñimiento, la stitias, los trastornos del híg-
ado, afecciones de estómago, pulmon y riñón,
y sobre todo, contra la parásita intestinal,
y de la vejiga; digestiones difíciles, enferme-
dades purpúricas á la matriz, eructos, gases,
reumatismo. Son maravillosas para todas las
enfermedades de la piel, como son granos in-
fectados y sifilíticos, erisipelas, herpes, úlce-
ras y fístulas.
Los pedidos al por mayor para España y el ex-
tranjero á los representantes
MARTÍN Y DURAN
Tetuán, 3, Madrid
y al por menor en todas las principales farma-
cias y droguerías del mundo.